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Dukes M. utódai, 1.. Wollzeile Nr. G—8. 
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Mosse Rudolf í£eilerslütte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 1.
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Zürichben : Orell, Rossü & Co.
ós valamennyi hirdetési Iroda.

ái stc Oá te. ii’j i jüíi vidéki előfizetőin­
ké ", hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iráni 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
désé íiranakadást ne szenvedjen.

Htiicz az alkotmányért
Pest vármegye törvényhatósági bi­

zottságát a holnapi napra tanácsko­
zásra hívta meg az alispán, Beniczky 
Lajos. Ezen a gyűlésen gróf Lasz- 
berg győri főispán akar elnökölni s 
e czélból már ma valóságos haditer­
vet dolgozott ki: miként fogja fegy­
veresekkel megszállalni a vármegye-

férfiu szavaiból megértheti az ország’ 
hogy a harezok ideje még le nem 
járt. Sut éppen most kell ennek a 
harcznak Iegszivósabbnak lennie, ha 
azf akarjuk, hogy tisztességes békét 
kapjunk. Mert jól jegyezze meg magá­
nak mindenki, hogy tisztességes béke 
soha az ölünkbe hullani nem fog. 
Ezért lankadatlanul küzdeni, harczolni 
kell és a pihenésre vagy legyverszü- 
netre soha nem gondolva, keli reá a 
tekintetet függeszteni. Melléktekintetek 
számba nem jöhetnek; csak a czél 
felé szabad pillantani. Ha valaha 
igazság volt ez, úgy bizonyára ma 
igazság. Láthatják; a mig a korona 
bizalmasa puhatolódzik és elhinti azt 
a hitet, hogy a bécsi udvarban min-

0múlhat maja 
hogy a béke-

ilyesmi íür-

házát, hogyan fog csendőröket az al­
ispán uljaba állítani s miképen fog 
jó maga puskafödözet alatt az el­
nöki szék felé megindulni. Mellékes, 
hogy ez a sok szép :n kiczirkalmo- 
zott terv kűrtyavárké 
össze; a lény# a; 
csinálás delelöjén nu 
íénik.

Hozzá sorakozik a debreezeni eset. . . 
Meg nem x-oH példa ra, hogy egyva-H. 
ros nyugodalmát ilyen bátorsággá 
megzavarni merték volna. Alapjában 
véve jelentéktelen inczidenst elefánttá 
fújnak fel, hogy csak egy csomó em­
bert letartóztathassanak. Börtönbe 
zárják őket, holott eleve tudják, 
hogy ennek a börtönnek az ajtaja 
abban a pillanatban föltárul, a mikor 
a nyilvánosság világossága ráesik 
a »bűnügyi« aktákra. A Fejérváry- 
kormány már egyszer rá merészkedett 
erre az útra. Már egyszer lelarlóz-
tattatott polgárokat, a kikről azután 
kiderüli, hogy egyedien vétkük, hogy 
a kormány nézeteiben és törvény- 
magyarázásaiban nem osztozkodnak. 
A megfélemlítés volt akkor a czélja; 
ez a czélja ma is. A nemzeti küzde­
lemben jelentős szerepet játszó ura­
kat elfogat — abban a reményben, 
hogy a többiek megrettennek. Ho­
gyan? — fogják majd mondani — 
hát még ezeimek a személyes sza­
badsága sem biztos; mennyivel ke­
vésbé biztos akkor a miénk ... te­
gyük liát le a fegj vert, hogy n le­
menthessük ekszisztencziánkat. Azt 
hiszi a kormán}-, hogy ez a gondolat- 
áramlás fog uluL törni magának a 
közvéleményben. Mekkora tévedés ! 
A népieteknek milyen félreösmerése ! 
A fogházra és hivatalvesztésre Ítélt Fa­
zekasok, a házaikból kihurczolt 
debreezeni hazafiak: — minden 
olyan hatalmas propaganda a nem­
zeti ügy érdekében, hogy hirtelene- 
Len meg sem mérhető. Majdnem kö­
szönetét kellene érte szavazni a kor­
mánynak: olyan intenzív agitáczió az 
ű üldözése.

Mélyen elszomorító csak az, hogy 
eljárása megienditi a törvény erejébe 
veteti hitel. Hiszen, a mit a Imi­

den, a megegyezéshez szükséges jó 
szándék megvan: azalatt a bécsi ud­
var kormánya mit müvei. Nincsen 
olyan nap, a melyiken az ország 
valamelyik vitális érdekét meg ne 
bénítaná — a melyiken évszázados 
intézményeink közül eoycl-kcllötsulba 
ne hajítana: csak azért, hogy a nem­
zet legelemibb jogaiért folyó küzdel­
mei hátra vesse. Elhihelő-e ilyen kö­
rülmények között, hogy komolyan 

a békét? Nem-e vastag 
“ I komikum, amikor Kossuth is, Ap- 
ul ponyi is fölajánlja a tisztessége.'meg­

egyezés lehetőségét és erre az a vá­
lasz érkezik, hogy polgárokat slatú- 
riáiis utón tömlöczbe veinek? . . .

lígy lesz az, amint már ezt na­
gyon sokszor megírtuk: békét akar 
a bécsi udvar, de olyat, amelyik a 
magyar nemzet jelenének és jövőjé­
nek föláldozását jelenti, llát ilyen 
békére Magyarországon senkisem kap­
ható — ahogy azt Kossuth is, Ap- 
ponyi is nagyon helyesen kifejtették. 
Iladd jöjjön az a kimondhatatlan 
szenvedés és nyomor: a nemzet 
szeme közé fog nézni és nem ret­
ten meg majd tőle, mert régi jő ös- 
merösére talál majd benne.

bizalommal töltik el, mert igaz a költőnek az a 
mondása, hogy >Nincs veszve bármely sors alatt, 
ki el nem csüggedett.«

Engem a közbizalom nehéz és felelősségteljes 
helyre állított, e helyen kötelességem a nemzet 
önvédelmi küzdelmét irányítani, amit meg is 
leszek, úgy, amint azt a mai helyzet megkívánja, 
midőn nem úgy, mint 1849-ben karddal, hanem 
a törvénykönyvvel kezünkben kell kiizdenünk, 
úgy, hogy ez a küzdelem a törvényesség és az 
alkotmányos jogok keretein )> lü! maradjon, de e 
kereteken belül minden ingadozás nélkül és erős 
öntudattal vivassék meg. Alá részt kötelességem 
figyelemmel kisérni minden i :,*H8MÍ§te**áord0íóra 
venni minden körülményt azzH^^^M^ákleltetf 
és meggondollsággal, amely .iég 
kor, amidőn nem magunk; egész
nemzet ügyéről van szó. nem
tudnám megmondani, hogy meQai»keT)Snég har- 
czolnunk azért, hogy alkotmányos jogsink ér­
vényesülésére megnyíljék az ut, d#> "mindenki 
érezze ál, hogy a legbiztosabb mód arra, hogy 
tartós béke jöhessen létre, melyben ne legyen 
győző, se legyőzőit — az, ha a nemzet nem 
mutat ingadozást küzdelmében, de amellett ke­
rült minden téren a szélsőségeket.

Mint Marosvásárhely polgára büszkébben fogok 
járni ezentui a bazafiság u’ján, mint azé! 41, 
meri érezni fogom, hogy c város dieses Teljes 
múltjának egy csekélyke sugarát reám is írányi- 
totla a város hazafias pólyái .’ágának igen meg 
: . 8 í ín ata, mt i-i szivem mé
mondok köszönetét, az I ‘nn álclá-át kérve a 
várót minden e.iyes lakójára.

A küldöttség lelkesen megéljenezte Kossuth 
Ferenczet, la barátságosan kezel szorított az 
összes jelenvollakkal és hosszasabban elbeszél­
getett velük.

many tesz, tiszta törvénysértés. Mlu­
pédig a törvények megsértése mindig
nagy erkölc: i károkat okoz — bárha 
a vétkesek meg is lakóinak bűnükért. 
Azután meg az a folytonos törvény- 
sértés és üldözés végre fölkorbácsolja 
a szenvedelmeket. Hiábavaló a meg­
nyugtató, a cHIFipitó szó: a mind­
untalan megismétlődő provokálás ki­
hozza a sodraim! az embereket. En­
nek viszont véres összeütközések 
lehetnek a következményei. Ilyen 
összeütközéseket nekünk kerülnünk 
kell, mert mi megvívhatjuk a har- 
ezunkat a törvényesség alapján. Nincs 
szükségünk másra, mint a törvé­
nyekhez vall szigorú ragaszkodásra 
és akkor is bizonyos a siker. 
Ebből a két szempontból tehát 
nem lehet eléggé kárhoztatni a 
kabinet erőszakoskodásait. De más­
különben az ilyen eljárás csak szé­
lesbiti és niHyiti a nemzeti küzdel­
met, a melyet semmiféle földi erő le 
nem bírhat.

Ez az erős lelki bizonyosság csen­
dült ki Kossuth Eerencz és Apponyi
Albert beszédeiből

Mai híreink ezek:

IIo£suth Fér ónoz díflspolgárság.1.
Marosvásárhely törvényhatósági bizottsága 

még az ősz folyamán a város díszpolgárává 
választotta Kossuth Ferenczet, a liiggetlen- 
ségi-purt cs a szövetkezett ellenzék vezérét. 
Az erről szóló díszoklevelet a város húsz 
tagú küldöttsége tegnap este hozta fel a fő­
városba és Sebess Dénesjts ISedőhúzy János 
or.ci. képvFeiök vezetésével ma délelőtt 11 
ómkor tisztelgett Kossuth Fereneznél, hogy 
neki azt átnyújtsa. Kossuth Ferencz József- 
köruti lakásán fogadta a küldöttséget.

A művészi kiviteli díszoklevelet dr. Bernády 
György polgármester hosszabb hazafias beszéd 
Li.-.rétében adta ál Kossuth Ferencznek, az Is­
ten áldását kérve az alkotmány védelmében foly­
tatott további küzdelmére.

Kossuth Ferencz a küldöttség tagjainak zajos 
éljenzései közt meghatva mondóit köszönetét a 
kitüntetésért:

— lgi-n tiszted polgártársaim! Nagyobb meg- 
hv.zteltetés nem érhet egy oly férfiul, aki életét 
a közügynek szenteli, mint az, na polgártársai 
elismeri,', hogy működése nem egészen ered- 
m-nyl/ien. Ezen i lismerésről tesz tanúbizonysá­
got az a megtisztel melyben Marosvásárhely 
engem í észcsitett. Köteles szerénységein érezteti 
venni, hogy ezen rneglisztelésnél nagyrészt annak 
a névnek es emléknek tulajdonítsak, nme.y nevet 
viselem és amely emlék ébrentartását a haza 
iranú kötelességnek tekintem. E; ez jól van igv, 
mert a függetlenség iránti vágyódás addig fog 
élni a magyarok keblében, ameddig él az emlék, 
mely egy fel századon át össze volt nőve a ma­
gyar függetlenségi eszmével.

Az ország mai nehéz helyzetében szükséges, 
hegy legyen egy oly eszme, amelyben minden 
m. gyár hazafi egyesülhet: ez az eszme pedig a 
függ d enség utáni vágyódás, amely annál nagyobb, 
mennél jobban bebizonyosodik, hogy az az alkot­
mány, amelynek teljességében az országnak igen 
nagy része hitt, tulajdonlapén egy bírva volt, 
melyet a leplezett abszolutizmus viselt. Sok baj­
nak és szenvedésnek van az ország már most is 
kitéve, megvalósult az, hogy nyomor és szenvedés 
lesz legközelebbi sorsa, de az ország tudja ezt, 
hogy minden küzdelem, mely a szabadságért és 
alkotmányosságért folyik, szenvedéssel jár, mé­
lyít az ország nyugodtan el tud és el is fog vi­
selni a jobb jövő reményében.

Nincs oiy hossza éjszaka, melyet ne követne 
a hajnal pirkadása és nincs oly zivatar, mely 
után ne következnék az ellető napfény. Magának 
a zivatarnak is megvan áldásos hatása úgy a 
termeszeiben, mint az erkölcsi világban, fme most 
is az országot éit veszély meghozta azt, a mi a 
nemzet győzelmét előbt-atóbb biztosítani fogja 
— a nemzet teljes egyetértését jogai védelmé­
ben. A közszellem felébredése, az ősi magyar 
erény újbóli megnyilatkozása, az a tény, hogy a 
buzit fenyegető veszély eltávolitotta a válasz- 
íalakat az ország különböző pártjai közt, mind 

A két állam- oly tünetek, a melyek a honfi lelket reménynyel,

erősödésében látja, a mely öntudatra ébresztetle 
a nemzet egészét. Egy nemzet élete sokkal szé­
lesebb alapokon nyugszik, semhogy az ellen 
sikerrel lehetne támadást intézni. A magyar nem­
zet egészét' áthatották azok az eszmék, a me­
lyek a függet'en Magyarország megteremtésében 
és egy nemzet összes létfeltételeinek megszerzé­
sében kulminálnak. A jövő programmja lehal 
minden olyan uinak az egyengetése, a mely az 
ország gazdasági függetlenségének is a megterem­
tésére vezet. Kívánjuk a magyar nemzeti eszmé­
nek győzelmét, azt akarjuk, hogy a nemzet aka­
ratát minden idegen befolyás nélkül az állami 
élet. .minden vonalán megVglósilhassa és pedig 
•i&leg&f. a. mint azt dt.-«fliifi3fe«äies évek úttörői

__Írnek. índiifitt* ,$ffllBpflár: • kormányzat
formái Tíozött. Akarjuk ezt az£já is, hogy ezen 
czélok elérése után rítélhessünk a békének 
azon munkájára, melyre az országnak oiy 
szüksége van. Szívesen hozunk áldozatot e 
küzdelemért, és merem állítani, hogy e 
küzdelem s támadásai reánk nézve igen jól 
állanak, oly védelmet nyújt a magyar alkotmány 
a nemzeti eszmének, mint eg.ellen más alkot­
mány sem. Az állami intézmények az autonómia 
terén a legnagyobb mértékben lehetetlenné teszik 
a lörvénytiprú kormány akaratának érvényesülé­
séi. Ezen törve veller.es kormány ellen folytain11 
küzdelem ered menve, bog •; az egész magyar 
nemzet egy falanx .étit áll az alkotmány megsem-

Gróí Apponyi Albert Nagybányán.

CZililiiOZ. 
teleiéi is.

= 1 szemben és egy- 
• e In n, melvlyr! 
iizl isilotta j1 gaihoz 
i)h'idsá. i garan- 
mvrlegnek passzív 

ajnos eredmény,

agybanvai fu£rpetlense<n part Földes] La-rczof, hogy azlan minden erünket a n^atófl gaz
' , • • , , • ,, ■ 1 d ■ d me .-ívsité-óre fordíthassak. Mefb bizony e( net mi tan irt teli te a m írese- , . . , . , ,,• ,.. ... . " ... teleti •-it.' n ; ed ,-ezut e í a ! e \ zt t. >•. ni i •.íandatumra. Földes Béla ma tartotla ....

A na 
Béla c: 
deli. 111
meg programmbeszédét Nagybányán.
mogatasara Nagybányára utazott gróf Jp-1 az iparos, mint a szellemi munkás 'jdsztályra, de 
ponyi Albert is, ki Földes programúiké- különösen a tisztviselői karra. Ezen %ik úgy le­
szedő után hosszabb beszédben mutatott'
reá a jelen politikai helyzetre, rendkívül 
nagy lelkesedést keltve. Földes Béla pro- 
grarnmbeSzédérül, valamint gróf Apponyi 
Albert útjáról a következőket táviratozzak 
Nagybányáról:

A megtrkezés.
Gróf Apponyi Albert Kovács Ernő és Tha'y

Ferencz ursz képviselők kíséretében szombaton ; ”zo;ivlatollban ,)e m,ilU.o.v ez bizonyos politikai 
este a 9 óra la perczkor induló gyorsvonattá:;.. | pír, mégis mind n őrs ág gaz asá-
ulazolt el a fővárosból. Nagykárolyban csatlako- j gában ennek rendkivc :• Icntü-é túl.;• ionila- 
zott hozzá gróf Károlyi István, Szatmáron pedig! ra*:- A kiili n és közös vamt-rül-t ken!-— |-

, • .. . .. donkéDDcn első sorban politikai kérdés. Pollii aia szalma!megyei f'iggetlensngi képviselők kuzuí • 1 , ,, .,, , " , , , ' , • em ómból bírnak lelentusi gel a va ,Ke-emen Samu, Luby Géza cs Luov Bma.
Nagybánya, az ősi bányaváros ünnepi díszt 

öltőit a.mai n-ipon. A házakat fellobogózták s 
több helyen diadaikapul emeltek. A pályaudvari 
már a kora délelőtti órákban nagyszámú közönség 
szállotta meg, melynek soraiban a románság is 
sz.-p számmal volt képviselve, min! a környékbeli 
falvak vá1asztó polgárai. A függetlenségi polgár­
ság zászlókkal és czigányzcnével vonult ki a 
pályaudvarra és ugv várta az Apponyit hozó 
vonatot. Első eset volt, hogy Nagybányán a 
nemzeti küzdelem vezérei megjelentek s igy a 
mai napot urömünneppé varázsolta át a polgár­
ság hazafias lelkesedése.

A vonat feltiz órakor érkezett Nagybányára. A 
pályaudvarnál összegyűlt ezrekre menő nép meg­
látva gróf Apponyi Albertet, szűnni nem akaró 
lelkes ováczióban részesítette.

A város nevében Gébért Endre polgármester, 
a függetlenségi párt nevében pedig dr. Vass 
Gyula üdvözölte Apponyit, ki válaszában köszö­
netét mondott a lelkes fogadtatásért, kiemelte 
hogy Nagybánya városa most vizsgát tesz az 
ország színe előtt arról, vájjon éreti-e az alkot­
mány védelmére.

Ezután megindult a menet a városba. A fello­
bogózott utczákon keresztül hosszú kocsisor 
vitte a vendégeket Sloli Béla ügyvéd lakására, 
hol villáereggeli volt.

A népffyüUs
Tizenegy órakor a vendégek a piacztérre vo­

nultak, melyet csaknem teljesen betíllült a 
nagybányai, valamint a vidékről üsszesereglett 
polgárság. A midőn a függetlenségi párt jelöltje 
Földes Béla egyetemi tanár, továbbá gróf Appo­
nyi Albert és gróf Károlyi István megjelentek a 
Lánczos-ház erkélyén, az egybegyült po'gárság 
szűnni nem akaró lelkes éljenzéssel fogadta 
őket.

Szerencsi József megnyitó szavai után Bónis 
István, a függetlenségi párt alelnöke felolvasta 
Kossuth Ferencznek a kerület választópolgárságá­
hoz intézett levelét, majd bemutatta Földes Bélát, 
mint a választó kerület képviselőjelöltjét. A pol­
gárság zajos éljenzése és kitörő lelkesedése kö­
zölt tartotta meg Földes programmbeszédét.

Földes jtrogrammbesséde.
Földes Béla programmbeszédében csak főbb 

vonásaiban jelezte azon irányelveket, a melyek 
megvalósitása melleit a közügyét szolgálni, a 
haza javat előmozdítani törekvését képezi. Mun­
kában töltötte egész életét és e munkásságot a 
közügyek szolgálatában folytatni akarja. Olyan 
helyzetben van az ország, a mikor nem pro- 
grammbeszédet kell egy politikusnak tartani, ha­
nem foglalkozni a legégetőbb kérdésekkel, a melyek 
a válsággal összefüggésben állanak. A liarcz és a

litása óta többszőr választott már képviselőt, de 
sohasem olyan rendkívüli körülmények között, 
mint ma. Rendesen két egyaránt jogosult leifo­
gás, két egyaránt Im.aíias párt küzdött egymás­
sal. Ma n m ilyen két fél ál! egymással szemben, 
hanem a nemzeti államnak és alkotmánynak 
megtámadó! ezen becses kincsek védelmezőivel 
szemben. Már pedig a nemzeti éleinek és alkot­
mánynak megtámadása nem jogosait felfogás,ha­
nem egyszerűen bűn a haza ellen. Kér­
dezem önöket, hogy a nemzet alkotmánya 
ellen akarnak-e állást foglalni, vagy amel­
lett akarnak-e kitartani? (Zajos felkiáltások: 
Kitartunk.) Nem sorolom fel a részleges törvény­
telenségek lajstromát, amelyben a kormány tob 
zódik. Csak az alaptételre mutatok reá, hogy ez 
a kormány S7,emben áll alkotmányunk lényegé­
vel, amely nem egyéb, mint a nemzeti ckarabai 
egyöntetű kormányzás. E gondolat az egész al­
kotmányos fejlődésen végigvonul. Már a XIII. 
században adtak kifejezési törvényeink annak, 
hogy a nemzet kormányzata csak a nemzeti 
akarattal egyértelműig vihető. A 49-iki törvény- 
hozás petii:; kidomborította e gondolatot két 
irányban: Először az által, hogy parlamentáris 
felelős kormányzatot lélesitelt. Ez azt jeleníi, 
hogy a kormányhatalmat cs;-k az gyakorolhatja, 
aki a nemzeti képviselet Lizái-!.ával dicsekszik, 
a nemzeti képviseletben pedig csak azok fog a - 
hatnak helve:, akiket a nemzet többsége odatold, 
tehát a kovmányzá: csokisa nemzet beleegyezésével 

-i bizalmával gyakorolható. A másik nagy gon­
dolat. ami Kossuth Lajos érdeme, hogy a par a- 
menláris kormányzás létesítése mellel* a végre­
hajtó hatalom helyi szerveire való befolyást nem 
engedte megesorbíttatni a törvényhatóságok jog­
körében. Két nagy szerve van tehát a nemzeti 
akarat befolyásának a kormányz?tra. A mostani 
kormányzat mindkettőt félre akarja dobni. A 
törvényhozás egyhangú bizalmatlansága öt meg 
nem ingatja állásához való ragaszkodásban. Ele­
gendő czimüi tekinti egyedül a fejedelem bizal­
mát és ezzel fe forgatja alkotmányunk azon 
lényeges alapté elét, hor,y a nrntzt- i-izu ica 
éppen annyim szükséges, mint a fejedelemé. A 
kormány a nemzet központi szervének, a kép- 
vise öliáznak akarata ellenére kormányoz, cné- 
nutva a képriselöházat. Mióta e kormány vi-zi 
az ország ügyéit, a képviselőház csak négyszer 
jött össze, mindannyiszor, hogy meghallgassa a 
törvénytelen e napoiást, amelynek kie.szküzlui a 
királyi tekintélyt is aláásták. De mondhatnóK, 
hogy van egy másik útja a nemzeti akarat rncg- 
tudásának. Ha a király ő f.dséee kételkedik 
abban, hogy a jelenlevő képviselőin/, a nemzeti 
akaratot híven képviseli, forduljon vz ország vá­
lasztó közönségéhez. He ezt nem teszi . mert 
tu bák a választ, tehát ros-zilizemül- - tudatosan 
a nemzet akarata ellenére kormányoznák. Ha p<* 
dig azt mondják, hogy nem bíznának a válasz­
tások utján megnyilvánuló nemzeti akarat őszin­
teségében, mert választási (örvényünk rossz, mert 
ez csak kevés polgárnak ad szavazati jogot és 
az a kevés is akként van előszóira, hogy in ho: 
lOGuO válaszló küld képviselői, mám olt meg csak ^ 
ké -az. Nos hát erre azt íeleieno, bogy mi mar 
30 ev óta mondjuk ezt, de ezek az urak r.undig 
jónak tartották a választási törvényt, a mig csak 
többségei adott nekik és csak most talmják 
rossznak, mert egyszer ez a rossz választási 
törvény is alkalmasnak bizonyult arra, hogy 
a nemzeti akarat tnegnyi vénüljön. De válaszolok 
még mást is. Amit most mon-iani íöt'.ok, az tisz­
tán az én nézetem. 11a nem biznak a jelenlegi 
választási l-u vényben, én kész vágyó.: arra, ho.-y 
csináljuk meg először a vausztási .reformot sze­
les alapon, L-s hogy oszlassák fel makor ; z or* 
Kzággyülesl, de csak egy feltétel alatt, ha tud­
niillik királyi szóval ny- rönk biztosítékot a tekin­
tetben, hogy annak a választásnak ;«c eredményét 
azután perdöntőül elfogjak fogadni. De a választó 
közönséggé: experimentalni és addig újból es 
újból választatni, amíg e választó közönség az 
előre eléje szállott legfelsőbb akaratnak mogielelően 
nyilatkozik: ilyen csapdába bele nem megyünk. 
(Zajos éljenzés.)

De irtó háborút visznek a nemzeti akarat meg­
nyilvánulásának másik szerve: a lücvényi;?tósá- 

ul: önkormányzata ellen. A kormány a törvény­
iéit tág körű ellenőrzési jogot gva- 

■ a lörvciivha'jósáv!'. a t *
■ 1 ; orban Aj . myi Ali : - . i .... ijanak, ho^y in

'• ; yl‘ |bim a tűr vény' túl n • lépje... T.,- mgisulí a
tormáiiy feJ-'p^se a tőrvenvdiauV'-'-k cl. 11 abban

tiogy az összhang a nemzet és a borona közöli 
tn- ; zavarodott. Ezt mélyen kell sajnálni. Ezen­
kívül bizonyos anyagiáldozatokat is kell hoznia a 
nemzetnek e küzdelemben. Túlzott azonban az az 
állítás, mintha a nyomor és szenvedés járna e küz­
delem eredmények, ni. Sikerrel kell befejeznünk e 

aztán minden erőnket a n_
e

hói
| élők 90—'Jőszázaléka alig tud tisztességes m.egéihe- 

:l" I lését biztosit-) jövedelemre szert terűi). All; ez úgy

Imt segileni, ha az ország t- rmelő erőit emeljük, 
ha a kereseti forrásokat szaporítjuk. (Zitjos he­
lyeslés.) Ez volna a megoldandó feladat, mert e 
nélkül minden egyéb törekvés hiábavaló.

Rövid n érintve a külkereskedelemmel Össze­
függő kérdéseket, azt kell megállapítanunk, hogy 
a belkereskedelem jelentősége nagyobb. A nagy 
forgalom a gazdasági élet, amely egy ország l;e- 
beiében végbe megy. sokkal nagyobb jeler.lö/ég- 

! gel hir, mint annak kisugárzása a nemzetközi vi

jelentőséggel a vámpolitikai 
kérdések is. Nem szenved kétsége!, hogy Magyar- 
országnak joga van a külön vámterületre. (Eiéuk él­
jenzés.) A l.iilün vámterület megvalósítása leg­
alább megadja a jogi jelenlős-get arra, hogy a 
gazdasági önálló berendezkedés! kcresz-ülvigyük.
De számolr.i keit a viszonyokkal. Vannak az 
országnak igen fontos km- li ágai, amelyek át 
varrnak hatva a túl a tudattól, hogy a mai álla­
potuk röglom megszüntetésévé r mlásuka! elen- 
Uné. E, ki . tiiKint-iltel kell lenni, valamint arra 
is. hogy az Ausztriával fűimül ó viszony évtizedei; 
óla belolyá-t gyakorol gazdes gi állapotainkra.
Mindezek mérlcgi-iéie m dleit azonban a külön 
vámterület megv ló.-ilása első lépés <■ nemzet 
anyagi 1 .icmiit■ r■-ro irányzott munkánkban. Még 
nem volt olyan nyomorult állam, amely ne a,- 
kotta volna m g a kü ön vámterületei, amely az 
illán ne vágyódott volna, avagy arneyik arra tö­
rekedett volna, hogy más állammal együtt fejtsen 
ki gazdasági tevékenysége!, legkevésbbé olyan 
állammal, amelytől politikai es történelmi kü­
lönbségéi; választ;ák e . 1 Zaj s éljenző.; ó ■ taps.- 

A társadalmi életre vonatkozókig páilun . í :- 
váló tagjai már régi idő óla arra törekedtek, lm.-, 
a lársetlalmi,az vszlalykűlörihségek hatásai indít- jia;,;s|,.ic 
furenssé tét« enek, kié yenlilte =enek. Emblem itt ]ÍOtolhaí azúr!

kü. el- I • a n .. y ar j 
osztalvok 1 r.ckemek leli áron«
kormányok az! elmulasztottál;. Ki is nevelték azo­
kat, akii; e kérdésekkel foglalkoztak. A kormány 
tő korifiusui azt mondták, hogy ez külföldi taná­
rok bolond találmány;!, melyet c- ik arra gondol­
tak ki, hogy 5a1.1l érdekeiket előmozdítsák. En e 
kérdésnek különös fontosságot tmiijdonilnk, és 
tanszéliemről is hirdetem erre vonatkozó nézete­
met. (Zajos éljenzés.)

Nevetséges az a vád, hogy ebben az ország­
ban a nemzetiségeket valami bánludas érné vagy 
jogaik megcsorbítására törekednénk. A magyar 
mindig tiszteletben tartotta a közle élő idegen 
ajkúak jogait és már Szent István irta Imre 
fiához intézett tanításaiban, bogy a nemzetisé­
geket saját nyelvükön keli igazgatni. A magyar 
iienizul csalt jogi:-,.at adott mindig a nemzeti-t- 
geknek, azokat tőlük el nem vette és mindig 
igyekezett biztosítani őket nyelvük és nemzeti­
ségi jellegük élvezetében és használatában. Tér- 
méiiZbtesen az állam érdekeire tekintettel kelleti 
lenni.

Foglalkozik az. if.uság nevelésének kérdésével, 
a melyet sok tekintetben reformálandónak tart.

A helyi érdekeket fejtegetve a.ialános helyes­
lés közben jelentene ki, hogy azok ápolását min­
denkor kötelességének lógja tartani és választót 
minden jogos törekvésének támogatója lesz. 
(Zajos éljenzés).

Hosszantartó, lelkes éljenzés és laps fogadta 
Földes beszédet, amely a választóknak rendkívül 
tetszett.

Ezután gróf Apponyi Albert szólott, aki beszé­
dében a válság mai stádiumával foglal- 
laikozva, nagyfontosságu kijelentéseket lelt. Be­
széde a következő:

Apponyi beszéde.
— Tisztelt polgártársaim! Ezen kerület, mint

az esetben, ha a t ü r v é n y h a l ós ág fi i; az ország 
törvényeit meg.-árlii;. A mosatni k> r.-nát. azon­
ban azért lep fel a törvé-nyhalós; gok e: en. mert 
azok az ország törvényeit i.:cg!ar,‘tják. Ez. í- - 
tetejére á Illő 1 viszony. Az eilenö.rzési jogot a 
kormány csak úgy kapta, ha a törrányi.aiu-ág'.. 
a kormány határozatával szemben az országgyű­
lésnél kereshetnek orvoslást. A törvényhatóságok 
élete a nemzet egy részének részvétele a végre­
hajtó hatalom gyakorlásában. A nemzet ezen 
része és a kormány között bíróvá a tör­
vény a nemzet képviseletét, a törvényhozást 
telte. Ha a kormány lehetetlenre lesz1, hogy a 
képviselőház működhessék és elbírál ha--a az 
önkormányzat és a központi kormány közötti 
összeütközést, ezáltal elvonja macát t-rr.n szeles 
formáló!, az egész nemzet felült jálásáló'. süt 
ezáitai a kormány a nemzet egy ree/ének helyt 

gyeiben való ünelhatárosási jogát is megsem­
misíti, miáltal az egész vonalon a nemzeti aka­
rat megbénítására törekszik.

Már most kérdjük, miért történt mindez ? Ha 
valakinek cnethatarozást jogát elvonják, az bizo­
nyára nem az i lető javára történik. Ha egy 
nemzetei, amely kimutatta, hogy ügyei intézé­
sére hír kellő képességgel, megfosztják akaraté­
nak érvényesítésétől, ez bizonyára nem azért 
történik, mert jól akarnak azzal a nemzettel, liá­
nom azért történik, mert az a kormányzat leg­
főbb politikai ezé'tanak ismeri, bogy a magyar 
nemzetet nemzeti éleiének kifejtésében meg­
gátolja.

Miből keletkezik ez az összeül köz's a katonai 
kérdésekben? Kérdem, van-e nemzet a világon, 
nemzeti katonai erő nélkül? (Felkiá.tüsök: 
nincs) Vau! A magyar nemzet. Természetesen a 
magyar nemzetnek szervezete sem tűri meg ezt 
1 hiányt. Ha valakinek hiányzanak a karjai és 
ha testi szervezete bírna azzal az erővel, hogy e

mai helyzet okát a nemzeti szellem men- az ország többi kerülete, az alkotmány helyréül- hiányzó végtagokat megnöveazsze, hiába okot«»

■
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korinának a világ minden bölcsei az ilyen nyo­
moréknak, a természet a maga ellenállhatatlan 
működését mégis kifejtené, hogy a karokat lét­
rehozza. Egy nemzet természetével ellenkezik, 
hogy nyomorék legyen, a természet törvénye 
nem engedi meg, hogy legyen egyetlen nemzet, 
amelynek idegen szellemű, idegen nyelvű, sőt — 
legalább búke idejében gyakorolt befolyás te- 
kmíeíeiien — idegen czélu véderője legyen. (Za­
jos éljenzés.) Ennek az állapotnak íentartása 
az ok, a miért az alkotmány megtámadásától, sőt az 
alkotmány felfüggesztésétől sem riadnak vissza 
Jól mondottam tehát beszédem bevezető részé­
ben, hogy ma nem egyenlően jogosult nézetei; 
között kell választani, hanem a közölt, hogy 
egyéné-, v; gy kerülő utón megtámadjuk-e az 
a kotmányt, ava-y segitsük-e megvédeni. Kétség­
telen, hogy e küzdelem áldozatokkal jár. Egy 
pár hónap iák vagy esztendőnek kényelmérő 
esetleg gondoskodhatnánk, ha meghajolnánk a 
hatalom parancsszava előtt. Ha alkotmányossá­
gunkat úgy értelmeznők, hogy az addig tart, a 
míg a les főbb akarattal egyetertőleg akarjuk azt 
használni, akkor az körülbelül felesleges. Ha 
nekem e.őre megmondják, hogy mit keil mon­
danom. nem pazarolom tüdőmet arra, hogy 
e mondjam azt, hanem megmondom az illető 
urnák, hogy mondja el maga. Kényelmesebb 
vo’.nu tovább tengetni é etünket. De a mikor 
isten választott népét Egypt om fogságából 
az Ígéret tőidére vezette, azon nép soraiban 
is, a mkor pusztaságban való barangolás mar 
SuKttlg tartóit, iaíui.'. Oaiaa, ,1 i, lie nuiáíiaoaíaa, 
hogy de kár volt Egyptomot elhagyni és visszu- 
\ ágyúálak a szolgaság húsos fazekai felé. Ne 
legyünk hasonlók a rossz izraelitákhoz, akik nem 
az ígéret told)ere meresztették szemüket, hanem 
visszapillantottak a kényelmes szolgaság húsos 
fazekaira, a melyeknek élvezve korbácsüiések- 

et volt néhanapján megédesítve. Hát uraim, 
szenvedés nélkül nem lehet elérni semmit, iía 
visszapillantunk ősein.; megpróbáltatására, lutjuu, 
hogy azokhoz képest a mi dolgunk Kon kiesi. 
Erőink ma sokkal nagyobbak, mini eddig. A 48-iki 
i-agj reform, az a hiúim any sánczai közé vitte a 
népét. Nekünk ezen az utón keli tovább halad­
nunk, míg az egész nép benne lesz az 

otmán y sánczai hun, mert az egész néo 
eiősebb iesz az alkotmány védelmében, mint 
egyes osztályok voltak, Már az a ha tu­
dás is a magyar uemokráczia megterem­
tése körül, ameiyet a 48 létesített, bevált, mert a 
mostani nemzeti e h náiiás hatalmasabb, mint a 
regiek. Nézz unit végig azon megyek sorozatán, 
amelyeknek tisztviselői elölt itt meghajolok, akik 
szembeszállvu a kenyerüket fenyegető erőszakkal, 
a örvény és a nemzet mellett foglalnék á.iást. 
Uruk is ilyen insgye területén varrnak. Nemcsak 
a nagyobb, de a szegényebb megyek is képesek 
nek bizonyultak az eilentállás kiiejtésere a nem 
zen ügy mellett. Ilyenkor mi csüggedjünk, ilyen­
kor mi rimanítodjunk F Soha. (Hosszantartó éljen 
zés.) Ebben a helyzetben nekünk is vannak kote 
lesaegeiOK, atuk a küzdelem veze ui vagyunk es 
kötelességei vannak a közönségnek is.

Szólok először a mi kötelességeinkről. Köteles­
ségünk arra törekedni, hogy a nemzet az igazi 
alkotmányos élet a dúsait minél hamarabb élvez­
hesse. Arra ke>l törekednünk, hogy tisztességes 
kibontakozást érjünk el a nemzet és a fejede.em 
egyetértése alapjan. De mit értünk egyetértés 
a alt, ha a kettő közölt egyetértést keresünk? 
Abban áli-e vaj on, hogy azoknak egyike hallgat, 
a maga igaz óhajtásait magába fojtja? Ez nem 
egyetértés, ez csak látszata az egyetértésnek, a 
me:y nem állja ki a veszedelmes helyzetek tüz- 
probajvt. Isten mentse meg I:irályunkat attól, hogy 
a magyar nemzettel olyan egyetértésbe juthasson, 
hogy a magyar n • rnztt csak iáisz.ulag, de zsebeden 
ös.-zeszorito.t öávl.ei logaiija el a békét. Akt 
ken elemszeretethől ilyen hazug egy elél test akar 
létrehozni, az s- m a icmzetri k, sem a királynak 
nem ig..z hive, tZajos helyeslés). Mi készen 
vagvu.ii; olyan megoldásra, ameiy tekint* tue 
veszi a írj*UaDnmei; személyes álláspontját is, de 
nem vagyuni; ha;la dók olyan kibontakozásra, a 
mely nein veszi tekintetbe a nemzet alkot­
mányostul mennyi alku. ott akaratát. (Zajos éljen- 
zes.; Lzl nem szabad tennünk. Akárhogy zúgolód­
janak is az előob említett rossz izraelita Is hoz 
hasonlók, a szó gasag hu os fazekaira vtsszavágyók 
— ha ugyan ilyenek varnak a magyar nemzet­
ben — nekün nem szabad azt a nagy elvet 
feladni, csorbát eltelni a nagy elv tisztaságán ts 
sérihetetiensegén, me y szerint ez a nemzetet 
csal; a nemze i akar. tla! eg .elemben lehet kor­
mányozni. (Zajos helyeslés.) Ha ezt termői;, vagy 
hosszú eve, tg raknánk rabigát a nemzet nya­
kába, vagy rövid esztendők múlva a harcinak sok­
kal ki'UvezuUenebb kitörését idéznénk elő. Azért 
ha olvasnak, vagy hallanak békehírekről, ne 
siessenek ezeknek azonnal hitelt adni, mert aki 
ismeri a nemzet iránti köieles^eget és íeleiő-sé- 
geí, . z nem lógja a nemzetei egy perezre nem 
a harcz további folytat sí kellemetlenségeinek 
kitenni, mihelyt ti.ztességes alapon megegyezés 
leti>- jöhet, egy perczig sem fogunk gondolni 
arra> bogy oly*n megegyezést eltogaujunk, a 
mely elánt,ja alKotmán uníc sarkalatos alapel­
ve.i. (Zajos helyes e-i.j fia a nemzet ilyet akarna, 
ám tegye, de akkor Eresen annak keresztülvite- 
iere más embereket, ne »linket.

Ezé., vohu:i a nn kötelességeink. Most szólok

akkor érvényesülhet, ha egyes emberre vetheti 
magát, de ha összetartanak, nincs erő, amely 
őket bántani merészelje. Az állami tisztviselők 
nem a kormány kenyerét eszik, hanem a nem­
zetét, reájuk tehát nem a kormány, hanem a 
nemzeti ügy tarthat számot. Az utolsó választá­
soknál bátor fellépésükért elismerés illeti őket.

Itt vannak azután a nemzetiségek. Szemen- 
szedett valótlanság, hogy mi nem viseltetnénk 
testvéri jóindulattal nem magyar ajkú polzár- 
lársaink iránt. Csak kettőt kívánunk tőlük: hü 
polgárai legyenek e hazának, más hazát ne is­
merjenek, mint a magyar hazát és saját érde- 
kükbon, amennyire tehetik, a magyar állami 
nyelvet elsajátítsák, hogy köztük és köztünk tel­
jesebbé legyen a kölcsönös megértés és hogy 
ellőttük is nyitva álljon az állam legmagasabb 
polezainak elérése. Emellett kulturális egyénisé­
güket nem bántjuk, hanem oltalmat adunk nekik. 
Tapasztalhatlak ők, hogy a hatalom hogyan fizet. 
Az ő nyakukat is véresre nyomta az a járom, 
amelyet a magyar nemzet nyakába akasztottak. 
Tapasztalhatták megint, hogy nogy fizet a magyar 
nemzet. Elfelejtjük a sérelmeket, de a lószol- 
gaiatokat a nemzet soha el nem felejti. Befe­
jezem beszédemet. Függetlenségi párt zászlaja 
az egész országban mindig a népszabadságnak is 
zászlaja volt. Minél rosszabb sorsa van valaki» 
nek, minél több nehézséggel küzd, annál inkább 
kell azon lennie, hogy zászlónk diadalra jussom 
E zászló a szabadságnak, egyenlőségnek és test­
vériségnek, a magyar nemzeti függetlenségnek és 
a magyar népszabadságnak a lobogója. E zászló 
latt kéri az önök támogatásai egv európai hirü 

kiváló tudós Földes Béla, kinek megválasztása 
nyereség a nemzetnek. Ajánlom szives figyel­
ni ükbe.

Szőni nem akaró, lelkes é-jenzés támadt Ap- 
ponvi szavainak elhangzása uián.

Majd gróf Károlyi István szólott a választó pol­
gársághoz kitartásra buzdítván őket a nemzeti 
küzdelemben és lelkes szavakkal szólítva föl 
város és a kerület minden egyes polgárát, 
Csatlakozzék a függetlenség, Földes Béla 
Vija alá.

Ezután S turm Aurél, gyógyszerész, oláh nyel 
ven lomtausolia a jelenlevő román választó pol­
gároknak az elhangzott beszédeket.

hogy
zász-

2z ónokéról. (íiu ijnk 1 IDi juk!) Ha valakinek 
szülői hazát, csa.tdi leazket fenyegeti egy c-o- 
poit, amely azt m g a atya támadni, ősz! öt akar 
be é veim, el akar:a rabolni gyermekeit és va­
gyonát, a másik o dalon pedig jönne eay csoport, 
a mely megakarja védeni a csatadi kúriát és a 
felibe uizöV Kincsekét, vájjon volna-e valaki, aai 
csaK kérdezné is, hogy kiiiez forduljon: menjen-e 
a lahióKlioz, akik ki akarjak fosztani, avagy 
azon. vedö karja után nyúljon, akii; a veszélytől 
Oltalmazni akarjak. Most olyan házat támad 
rneg a hatalom és annak közegei, a mely nem 
ke vésne urága, keli, hogy legyen, mint csa­
ládi fészkűm;, gyermekeink öröksége, mert 
tényleg családi fészkünkről, — arról van sző 
hogy szabad polgárok akarunk-e lenni, avagy 
sz' ' ak ? Az egyik oldalon itt van nemzetünk al­
kotmányának drága háza, a másik oldalon a tá­
rna ias és vannak lesben állók, a kik szint vál­
lán. nem akarnak — ezekről ne is szóljunk, azo­
kat a nyílt ellenséggel egy sorba helyezzük, mert 
már a szentirás ,s azt mondja ezekrő,: ó volnál 
te meleg, vagy hideg, de nem vagy se meleg, se 
hideg, langyos vagy, tehat kiköplek a számból. 
Ezekről tehat ne szóljunk. A másik oldalon ott 
áll azornuK a serege, a kik megvédik nemzelünk- 
nek, csala lunkn ;k, a hon becvületének, szabad­
sagának, gyeim .'keink örökségének, megéinetősé- 
net,, emoeri léiének varat. Kételkedni fognak váj­
jon, hogy hova csatlakozzanak, a támadókhoz-e 
avagy a nemzeti védelem harczosaitioz. Ezt nem 
is lépegetem tovább, kár erre a szót vesztegetni, 
elhatározásukban bizonyos vagyok.

Vannak a közönségnek olyan alkotó részei, a 
melyek külön megemlítést érdemelnek. Itt vannak 
a minden nagyobb központon létező magyar ér­
telmiség azon tiszteletreméltó tagjai, akik állami 
szolgálatban állanak és e czimen azt mondják, 
bogy presszió alatt vannak. A presszió csak

A bankéit.
Délben a nagyszállóban ötszáz terítékes bankett 

vő», hol a város közönsége lelkesen ünnepelte 
Apponyit és a kíséretében levő képviselő társait. 
Hehért Endre polgármester a nemzeti eszrné 
diadalára ürítette poharát és éltette a nemzet ve- 
z.creil, Kossuth Ferenczet és Apponyi Albert gió- 
íot. Apponyi rendkívül nagy L,tárnál a város pol­
gárságára üritetie poharat.

Az elutazás.
Délután fél háromkor Apponyi és a kíséretében 

voit országgyűlési kép v: se. ők visszautaztak a 
fővárosba. Nagyszámú közönönség kísérte ki a 
vendégeket a pályaudvarra és különösen gróf 
Apponyi Albertet is grúí Károlyi Istvánt le.ke-i 
óvácziúkban részesítették.

Este Földes líéia tiszteletére a várost kivi ági- 
tottuk, a polgári körben nagyszabású bankettet 
rendeztek, melyen mintegy háromszázan vett k 
részt. Ge.l rí Endre polgármester frappáns be-z-'d- 
ben kijelentette csatlakozását a függetlenségi 
párthoz. A lelkesedés Nagybányán rendkívül nagy 
és előreláthatóan holdts Bea nagy többséggel 
kerül ki a küzdelemből. Földes holnap Sz.nyér- 
\áru jára, holnapután Felsőbányára iVazil:, hol 
szin'en prograrrirnbeszódet mond, közben p M g 
több községet látogat meg. Apponyi ma ette 
Nagybányáról, mint gróf Károlyi István vendége 
Nagykárolyba érkezet'.. Az állomásnál, a hol óriás1 
néptöm 'g varia, D>-breczeni polgárra -ster iidtö- 
zölte. Apponyit nagy le kesvdéssel fogadták. A 
város ki vö t világítva.

Folytatják a beoörfccnzéseket.
Dcbreczenben 1 oly int fik a bebörtönzése* 

két. lóth Janos, a kirendelt főkapitány, va­
lóságos inkvizicziót folytat és a letartóztatá­
sok aikalmával szinte hajmeresztő módon 
csavarja el a törvény paragrafusait. A tanú­
kihallgatásokat jjedig egyenesen a bűnvádi 
perrendtartással ellenkező módon folytai ja, 
mert minden tanúból erunek-erejével vádlot­
tat szeretne csináini.

A mai eseményekről ez a távirat ad je­
lentést :

loth János főkapitány ma reggeltől cslc 
tiz óráig folytatta a vizsgálatot. Több mint 
ütvén embert hallgatott ki. Nagy László 
önkéntes tűzoltót, ki a színházban volt őr­
ségen, két detektív a főparancsnok tiltako­
zása daczara, a főkapitányságra vitte hol 
kihallgatták, majd ismét szabadonbocsátot- 
tua. L'-io 8 órakor a lökapilfmy letartóz­
tatta Sáfrány Hála Jakutosiuast, a ki 
szinten ütlegelte a főispánt. Ennek vallo­
mása alapján két detektív a I. kapitányságra 
hozta Spirti szobrászt, n kit (‘gy órai 
kikullgatás után letartóztattuk. Éjféli 
tizenkét órára van beidezve Kiss Áron ref. 
püspök íia, Kiss Pál jogasz, a jogaszság 
vezetője.

Ma délelőtt Rákosi Viktor képviselő meg­
látogatta Révyt a fogházban. Rákosi Piévy 
féleségével együtt ment be az ügyészhez és 
ott az ügyész jelenlétében beszélgettek 
hosszabb ideig Revy vei.

Az ungmegyei miniszteri biztos.
Ruth Károly ungmeoyei miniszteri biztos 

ma érkezett meg Ungvárra. A miniszteri 
biztos megérkezése alkalmával semmiféle 
Jendzavarás nem történt. A várost katona­
ság és csendó'rség tartja megszállva. 
Ruth Károly holnap fel fogja keresni a 
vármegye alispánját, akinek felmutatja a 
belügyminiszternek a városhoz intézett át­
iratát, valamint miniszteri biztosi meghatal­
mazását. Buth Károly holnap a helyszínén 
szerzett tapasztalatairól és a vizsgálat ered­
ményéről terjedelmes jelentésben log be­
számolni Kristóffy József belügyminiszternek.

Kossuth Ferencz és a kormány.
Kossuth Ferencz „Az alaptalan híresz­

telések“ cziinmel ma czikket irt, a melyet 
igy vezet be:

Minden magyar ember, aki hazáját szereli, a 
tisztességes béke helyreállítását óhajtja; óhajtom 
tehát én is és e mellett helyzetemben, mint a 
szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottságának elnöke, 
kötelességem is minden békekisérleltel, mely fel­
merül, több vagy kevesebb komolysága szerint, 
többé vagy kevésbbé foglalkozni.

Ezután a bevezetés után a leghatározot­
tabban kijelenti, hogy az egyes lapokban 
állandóan és előszeretettel közűit békehírek­
nek, megalkuvásoknak, megállapodásoknak 
semmi alapjuk sincsen. Befejezésül aztán 
ezeket írja Kossuth Ferencz:

A béke kilátásaira és lehetőségének módoza­
taira nézve csak néhány nap előtt elnöki minő­
ségemben elmondtam saját pártunknak nézetemet.

Talán van jogom azt feltételezhetni, hogy az 
egész ország meg van győződve arról, hogy pár­
tomat mint elnök értesítve, a legszigorúbb vigyá­
zatta! megmaradok a tiszta igazság leién.

Minden kétséget kizáró tény az, hogy a nem­
zetnek is és az uralkodónak is, egyenlő érdeke 
az, hogy megszűnjék az a válság, ameiy alkot­
mány válsággá lett; és amelynek megoldása 
annál nehezebb fesz, mennél tovább túrt a 
válság. i

Az is minden kétséget kizáró tény, hogy a 
mos'ani kormány erőszakos ténykedése folyvást 
nehezíti a megoldást és minthogy az ügyvivők 
közül nem egy erősen ragaszkodik a hataom 
megtarlha'ásához, amely halalomra julhalásról 
soha nem is álmodhatlak volna egész életükben, 
természetes következménye e ragaszkodásnak az, 
hogy úgy irányítják működésűket, hogy ez a 
működés a kibontakozást megnehezítse; ami által 

a az ö hatalmi érdeküket szó gálják elsősorban. 
Nagyon hathatósan vélik kihasználhatni e 

cztiiból a íőispáni kinevezéseket, minthogy eze­
ket a kormány javaslatára a kiiály eszközli.

Köztudomású du og, hogy a király na .von fél­
tékeny felségjogaira és úgy tüntetik fel e üt e a 
megyék ellenlábasát a kinevezett megyefőnökök 
eskületéte'e i hit hivatalba lépése) ellen, mintha 
ezzel az ő kinevezési jogát vonná kétségbe a 
nemzet, ho nit ez senkinek esze ágában sincs, 
hanem a t i veriyteien kormány liatalmaskodási 
eszköze ellen nyilvánul meg a nemzeti ellerit- 
á lás.

Minthogy jelen soraim bevezető részében ep­
ren az állítólagos békelárgyalásokról van szó, 
megemlíthetem, hogyha legfelsőbb h lyen van 
hajlandóság a békere, igen kívánatos lenne, ha a 
király egyenesen megtiltaná a vármegyékkel 
folytatott erőszakoskodásokat, mert kézzelfogható 
az, hogy ilyen erőszakoskodásokkal a kedélyek 
izgalmat csakis fokozni s a hajlandóságot a bé­
kés k bontukozásra csakk csökkenteni lehet.

Kossuth czikkének ez a része nagyon 
az elevenére talált a kormánynak. Iszonyúan 
Tolja dúlt. a nyomában. Ki is adott rögtön 
félhivatalos könyomatosa utján egy iiosszu 
nyilatkozatot, a melyben a lehető legártat­
lanabb hangon ,.c-ak“ annyit mond, hogy 
a türvó-nytelensi geket nem a kormány, ha 
nem a szövetkezett ellenzék követi cl. Itt 
adjuk ezt a valóban mesteri Írást, a mely­
hez hasonlót még a szoftzmak legnagyobb 
mesterei sem produkáltak, hogy min enki 
tisztáiban legyen a kormánykörük úl-okos- 
kodásával.

Szol pedig ez az írás a következőkép­
pen :

A függetlenségi párt hivatalos orgánumában 
a Kossuth Ferencz arra szólítja fel a kiránt, 

hogy tiltsa el a kormányt a vármegyékkel foly­
ta ;ott erőszokoskodásoktól. Egyszersmind c kí­
vánság okada olásául azt teszi hozzá, hogy ezt 
az eruszako-kodasok fokozzak az izgalmakat 

a békés hajlandóságot csak csökkent- 
hetik. Mint a < Budapesti Tudósító» értesül, 
a kormány körei csodálkozással, sőt megütkö­
zéssel olvasták a függetlenségi párt vezermek 
és a koabczió vezériobizoltsuga elnökének ezeket 

fejtegetéseit. Mindazonáltal a kormány nem 
maga t volna Kossuth czikkére, hu ez a ezik 
nem állítaná oUa a korona békés szándékainak 
zálogául s a békés kibontaitozas előfeltételéül a 
koronához intézed felszólításnál! teljesítését, ily 
körülmények között nemcsak joga, de kötelessége 
is u kormánynak, hogy a Kossuth Ferenczhez 
ugyanazon nyilvánosság színe előtt, a mely 
c ott a királyhoz intézett felszólítás napvilágot 
látott, egyenes felszólítást intézzen: mondja meg, 
miben állottak és miben állanak a kormánynak 
a vármegyékkel szemben űzött erőszakoskoüásui.

A tör vény hatos gokkal szemben a kormány az 
első percztől lógva a reá kenyszeritett védi kezes­
nek feladat ara szorítkozott. S e defenzíva ttkm« 
iti ebő soha ki nem mozdult. A másik jelleg­
zetes vonása a kormány védekezésének a törvény­
hatóságokkal szemben az, hogy e védekezésében 
eT,élői mostanáig kizárólag .örvényes eszközök­
kel élt. E két szempont korlátozta a kormány 
saját elhatározásából az e;úsz kormányzati ak- 
eziót; s e saját maga vonta határokat a kormány 
— itt-ott mt g a saj. t iekinb lye rovására is — 
de tekintettel a végezetül előtte lebegő béliére, 
következetesen megtartotta.

Erőszakoskodások igenis történlek e válság so­
rán s történnek még ma is. Avagy nem vu t-e 
erőszakosság az obstrukc- ió, a mely az & dalian 
I;, misnek Ősiorrá u? Nem volt-e erőszakosság a 
törvényhozás részéről, hogy tulmentek a törvé­
nyes elleniáliás határain, a mennyiben nem szó­
lít koztak a lörv nyesan meg nem ajánlott adók 
es ujonezok behajtására, a mit tőlük a kormány 
egyébiránt soha sem követelt, hanem megtagad­
lak az önkéntesen befizetett adóknak be-zolgáltalá- 
sut és az önkéntesen j.-lentkezö hadkötelesek szá­
mára a belépő bizonyítványok lual itását is ? Nem 
vo t-e erőszakosság a törvén;ható-,aguktól, hogy 
a törvénytelen halátozataikhoz a kormány törvé­
nyes megsemmisítő rende elei után is rágás kod- 
tak s a kormány e törvényes rendeletéinek vég- 
rehijiását megtugadlák? Nem volt-e eröszako -ag 
a törvény hatóságoktól, hogy a király által kíné 
vezeti fői punokat törvényes joghatú aguk gya- 
' orlá-ában s az eskü letételében megakadályozták, 
a löispá’nokat szida makkal, banlalmakkal üldöz­
ték s törvényes intézkedéseiknek foganatosítását 
törvény leien daczczal megtagadták ? Nem volt-e 
eiöszakosság a törvényhatóságoktól, liogy e tör­
vénytelenségeknek egymásra halmozásával meg­
teremtettek azt a politikai almoszlérát, amely­
ben a vérlázitó d<*brenczeni esetnek az előz­
mények logikai következménye gyanánt szinte 
természetszerűen kellett bekövetkeznie ? S a koa- 
bcziólól nem volt-e erőszakosság, hogy tetteivel 
és szavaival a törvényhatóságokat ilyen cselek­

vésekre buzdította s tagjainak személyes részvéte­
lével ezeket a törvénytelenségeket megszervezte ? 
Nemi volt-e ugyancsak erőszakosság a koabczió 
sajtójától, hogy a törvénytelen cseb-kedeínek a vég­
telen lánezolatát alkotmányvédelemnek minősítette, 
a törvényszegést magasztalta, a törvényes rend 
köteles mególtalmazását rendszeresen hazaárulás­
nak bélyegezte ?

A muniezipáljs élet terén tehát igenis voltai; 
és vannak türvenyíelen erőszakosságok, de ezeket 
nem a kormány követi el, a mely mondén egyes 
rendeletét az illető törvényszakaszokra való vilá­
gos hivatkozással indokol a, hanem elkövetik a 
kormány törvényes intézkedéseivel szemben a 
renitens törvényhatóságok, a koaliczió tagjai s a 
koabczió sajtója. A kormány is azon a vélemé­
nyen van, hogy ezei; az erőszakosságok csak­
ugyan megnehezítik a békés kibontakozást. De 
hí Kossuth Ferencz csakugyan őszintén óhajt a 
a b- két, akkor legyen neki bátorsága arra, hogy 
ne a kormányt ostorozza a törvényes rendnek 
törvényes védelméért, hanem saját táborát és 
sa.ál sajtóját a muniezipáhs élet talaját lelduió 
rendszeres eröszakossagounak szervezéséért, ren­
dezéséért és csökönyös folytatásáért.

Featmegye közgyűlése előtt.
Pest vármegye székhazán óriási az izgalom. A 

holnapi közgyűlésre úgy az alispán mint gróf 
Laszberg nagyarányú előkészületeket tesz. A 
viUekrő. ma ...ár számos megy eb. zulUági tag 
érkezeit a fővárosba. Ezek a délelőtt folyamán 
meglátogattak az alispánt és a holnap eshetőségei 
felől tanácskoztak.

Gróf Laszberg szobájában is egész délelőtt 
tanácskozás folyt, amelyben részt vettek Gers eh 
r ndörfelügyelő, Römer Róbert főjegyzőhelyettes, 
Sajó Sándor rendőrkapitány. A tanácskozáson 
abban állapodtak meg, hogy a holnapi ülesre 
grót Laszberg nem a főajtón keresztül megy a 
közgyűlési terembe, hanem a Gazdasági Egyesü­
let hivatalos helyiségéből a közgyűlési terembe 
nyiió mellékajtón, nagy rendőri fedezet alatt. 
Ebből a czélból Gersich felügyelő felkereste ma 
délelőtt a Gazdasági Egyesület jegyzőjét, Serfőzőt 
és kérte, hogy a bivata.a kulcsait neki adja át, 
mert szükségük van a helyiségre. Scrföző nagy 
sajnálkozással kijelentette, hogy a hivatalát már 
bezárta és az összes kulcsokat átadta az alis­
pánnak. Ekkor Römer Róbert kereste fel az 
a' ispánt és kérte, hogy a kulcsokat adja át neki. 
Az alispán kijelentette, hogy neki is szüksége 
van a gazdasági hivatalra és igy nem tehet ele­
get a kérelemnek. Ezek után gróf Laszberg ba­
josan juthat be a mellékajlón a terembe.

A rendőrségen ma délben tanácskozás folyt a 
holnapi közgyűlésen teendő rendőri intézkedés*1; 
lárgyában, amelyeket a következőkben állapit • 
lak meg: Sajó Sándor rendőrkapitány vezetése­
vei a megye székhazában kilenczven rendőr, a 
székház előtt Jeszenszky Gellért rendőrkapitány 
parancsnoksága alatt lUO gyalogos és 40 lovas 
rendőr teljesít szolgálatot. Azonkívül hűi om szá­
jad katonaságot helyeznek készenlétbe, amelynek 
szükség eseten Való igénybevételére felhatalma­
zása van.

Az izgalmasnak ígérkező hétfői közgyűlés pót­
lólagos tárgysorozatára még a következő ügyek 
vannak felvéve: A belügyminiszter 1905. évi 
132,325 sz. a. kelt leirata, a múlt évi november 
hó 27-ikén 1873—1878. sz. a. hozott közg, ölési 
határozatok megsemmisítése, illetőleg eme hatá­
rozatoknak az ered' ti jegyzőkönyvekből leendő 
törlése tárgyában. — Tóth József kir. tanácsos, 
nyugalmazott taníeügyelő búcsúzó levele. — 
Jelentés, az ujpesti megyebizottsági tagok válasz­
tása tárgyában. — Ráczkeve község határozata 
az eladott ingatlan vételárának hovuforditása 
tárgyában. — A honvédelmi miniszter leirata a 
csendőrségi karhatalom igenvbevétele tárgyában. 
— Több község előterjesztése a törlendő pót- 
udúk tárgyában.

Leszerelési kísérlet a fővárosnál.
Budapest főváros közgyűlése tudvalevőleg 

a belügyminiszter megsemmisítő végzése 
daczára másodszor is kimondotta, hogy 
megmarad a passzív rezisztenczia álláspont­
ján, vagyis nem szolgáltatja be az önként 
befizetett adókat és nem állítja ki az önként 
jelentkező ujonezok részére a belépési nyi­
latkozatot.

A kormány, hogy a főváros ellenállását 
megtörje, a főpolgármestert és a polgár­

azzál, hogy egyemunt 
sat; meg a kerületek törzsfőnökeit és

mestert bízta meg 
pulii*
ezek után szerezzék meg a többséget a 
rezisztáló határozat megdöntéséhez.

Márkus Júz-ef főpolgármester és Hal­
mos János polgármester ezt a feladatukat 
úgy igyekeznek megoldani, hogy a kerü­
leti törzsíőnüköktöi kegyelmet könyörög­
nek úgy a maguk, mint a tanácsnokok 
és városi tisztviselők részére. Előadják, 
hogy a küzgyü és határozata daczára a Kor­
mány kényszeríteni fogja okét a rendeletek 
végrehajtására és ők, hogy ezt elkerüljék, 
kénytelenek lennének nyugdíjaztatásukat 
kérelmezni. A tanácsnokokat és tisztviselő­
ket pedig egymásután függesztené föl a 
kormány és igy — miután a fővárosnak jó­
léti bizottsága nincsen — ezek mind ke­
nyér nélkül maradnának. Ezekkel a siralmas 
leírásokkal igyekszik a főváros két első 
tisztviselője a hangulatot a kormány javára 
billenteni, bár eddig még nem jártak ered- 
ménynyel.

A fővárosi bizottsági tagok legnagyobb 
része egyszerűen azon az állásponton van, 
hogy a ki gyáva a nemzeti küzdelmet végig- 
harczolni, az vonuljon vissza es adja át he­
lyét arra méltóbb férfiaknak. Márkus és 
Halmos különben ma Folónyi Gézánál tet­
tek ilyen természetű látogatást.

A íőispáni meghatalmazások.
A „Figyelő“ jelenti : Nendtvicli Andor Pécs 

város helyettes polgármestere, tekintettel arra a 
körülményre, hogy Baranyamegyének valamint 
Pécs szabad királyi városnak Fejérváry Géza báró 
lemondásával jelenleg nincsen főispánja, a bizott­
sági tagválasztást megelőző igazoló, valamint a

választmányi ülése'; megtartása czéijaból táviratilag 
intézkedési kéri Kristóffy József belügyminisztertől. 
A belügyminiszter a mai napon ugyancsak táviratilag 
felhatalmazta Nendtvieh Andor polgármestert azon 
íőispáni jog gyakorlására, hogy a választmány el­
nökét és három tagját kinevezze. Mint értesülünk 
Kristóffy József belügyminiszter a vármegyei és 
várod közigazgatás ügymenetének zavartalan le­
folyására való tekintettel, mely úgy a törvényha­
tóságok mint a nagyközönség érdeke, ott a hol a 
főispánság ezidőszerint betöltetlen, a vármegyék 
alispánjait és a városok polgármestereit a főis­
pánok ügykörébe tartozó különböző hivatali, de 
tisztán adminisztratív természetű jogok gyakorlá­
sával fogja felruházni. Ezek a felhatalmazások 
azonban csak szigorúan körvonalazott, konkrét 
esetekre fognak kiterjedni. A belügvminiszter ez­
zel az intézkedésével kizáró ag a közigazgatási 
ügyek akadálytalan lebonyolítását kívánja előmoz­
dítani.

A budapesti a rendőrség a vidéken
A fővárosi törvényhatósági bizottsági tagok 

körében elénk megbeszélés tárgyát képezi az a 
több o!d:i róí propagált e-.zme, hogy a főváros­
nak tiltakoznia kell a fővárosi államrendőrség 
vidéki szereplése ellen. A fővárosi államrendőr­
ség ugyanis tisztán és kizárólagosan a főváros 
személyi és vagyonbiztonságának fenntartására 
van hivatva s a törvény értelmében a főváros 
tiatárán kívül rendőri iunkez ót telje-iteni nincs 
is jogosítva. A főváros éppen azért fizeti az ál- 
lamrendőrs-gi kiadások felét, mivel ez az intéz­
mény kizárólag a főváros lakosságának érdekeit 
szolgálja. A fővarosnak tehát annál kevésbé 
szabad eltűrnie, hogy az ő pénzéi lentartott 
rendőrség vidéki városok és vármegyék elnyomá­
sára használtassák fel, mivel Rudnay főkapitány, 
mikor szemére lobbantotia a főváros, bogy a személy 
és vagyonbiztonságot nem tartja fenn, azzala kifo­
gással állott elő, hogy a rendőri személyzet kevés 
a főváros közbiztonságának fenntartására. És íme 
most mégis jutott tizenkiiencz ember Debreczenbe 
és tizenöt ember Ungvárra, sőt — mint hire jár 
— jutni fog még más helyekre is. A városatyák 
a legközelebbi közgyűlésen erélyes üangon lépnek 
fel ez e len a súlyos visszaé és ellen. A mozgalom 
kapcsán politikai körökben szóvá tették a kérdés 
jogi oldalát is, és konstatálták, hogy a fővárosi 
államrendőrség rendőri íunkeziót másutt nem 
teljesíthet, mint Budapesten; azok az állami 
rendőrségi és állami tisztviselők pedig, akik vi* 
déken törvényhatósági hivatalt vállaltak, állam 
alkalmazásukról lemondottaknak tekintendők^ 
mivel állami tisztviselő nem lehet egyidejűleg 
törvényhatósági alkalmazott is. Az eljövendő 
alkotmányos kormánynak tehát majdan köteles­
sége lesz az ilyen két nyeregben ülő állam, 
tisztviselőket az általuk időlegesen cserben ha­
gyott állami hivatalokból elbocsájtani.

A nemzeti ellentállás.
A nemzeti ellentállás szervezéséről szóló 

újabb tudósítások ezek:

Borsodmc-gye.
Miskolciról jelentik: Az itt megjelenő »Ellen­

zék« czimü lap azt a hirt közö te, begy Brezovay 
András rnegy< 1 inök Miskolczra érkezett és roko­
nán ál, Zsivkovic- földbirtokosnál lakik A hir 
tüzkénl terjedt el a városban és tegnap este nagy 
néptömeg gyűlt egybe Zstvkovics háza előtt, hogy 
a megyefonök ellen tüntessen. A rendőrség a tö­
meget szétoszlatta és f-liiEta az Ellenzék szer­
kesztősévé', hogy falragaszokon czafolja m-g a 
megyefőnökök megér ezésértil szó ó valótlan hí­
rét. A szerkesztőség eleget lett a felhívásnak és 
ily módon sikerült a városban az izgatottságot 
lecsendesiteni.

A Miskolczon állomásozó huszárezred két szá­
zadát tegnap Ungvárra vezényeltek, hogy a rend 
fenntartásában segédkezzék. Az ottani 65-ik 
gyalogezred állandóan készenlétben van. Brezovay 
Andi ás megérkezését minden vonatnál nagy nép­
tömeg várja, azzal az elhatározott szándékkal, 
hogy a megyefőnök bevonu ásat minden körül­
mények között megakadályozzák.

Szolnokmegye.
Szolnokról jelentik: Jász Nagy-Kun-Szolnok 

vármegye a kotmányvédő bizottsága a törvény- 
hatóság tisztviselőit az ellenállás kötelezettsége 
alól mai napon tartott ülésében hosszabb vita 
után felmentetie.

Budapest, január 7.

Nagy-Károly díszpolgárai, Nagy-Károlv
törvényhatósága — mint taviratozzák — gróf 
Károlyi István indítványára Kossuth Ferenczet, 
Apponyi Albert grófot és Andrássy Gyula grófot 
a varos diszpo ; raivá választotta. A díszpolgári 
okleveleket küldöttség fogja átadni.

KÜLFÖLD.
A fr&nczia szenátusi választások.
Francziaországban ma mentek végbe a 

választások a szenátusba. E»e nem az összes 
szenátorok választatnak ma, hanem csak 103, 
mert az alkotmány értelmében mindig csak 
a ház egy harmadrészének szűnik meg a 
mandátuma. A franczia szenátusnak összesen 
háromszáz tagja van, s igy tulajdonképen 
csak száz mandátum üresedett volna meg 
most, de három már regebben megürült el­
halálozás folytán. A franczia szenátus sem 
alakul még ezidőszerint egészen demokrati­
kus elvek szerint s még ott is vannak élet- 
fogytiglani tagok, úgy hogy a választás nem 
történhetik meg teljesen a matematika sza­
bályai szerint.

Az 1875-iki nemzetgyűlés ugyanis s 
utóbb a szenátus maga a saját kebeléből 
hetvenöt tagot választott, akinek mandá­
tuma sohasem szűnik meg s haláláig tagja

»
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Hétfő, január 8. EGYETÉRTÉS
marad a szenátusnak. Az ]884-diki nemzet­
gyűlés azonban ezt a jogot megszüntette 
annyiban, hogy az akkor még életben levő 
örökös tagoknak mandátumát nem semmi­
sítette tigyan meg, de kimondta, hogy újak 
nem választhatók s ezeknek halála után 
az örökös szenátor! méltóság megszűnik. 
Ma összesen még csak hét ilyen életfogy­
tiglani tagja van a szenátusnak. Érdekes 
ennek a hétnek a nevét felsorolni. Az egyik 
Bérenger, aki Thiers első minisztériumá­
ban, 1873-ban, közmunkaügyi miniszter volt, 
a másik Goiiin, a ki Laios Fiilöp 
Károly miniszterének a fia s a ki még ma 
is orleanista, Cazot, aki 1880—1881-ig 
Freycinét, Ferry és Gambetta minisztériu­
mában igazságügyminiszter volt; de Mer­
őére, a ki az 1870. évi Dufaure és 1879. 
évi Waddington minisztériumban belügymi­
niszter volt; Magúin, a ki Páris ostroma 
alatt, mikor a „nemzeti védelem kormánya“ 
volt, Francziaország élén közmunkaügyi és 
kereskedelmi miniszter volt; Billot, a ki az 
1882-iki Freyeinet kormánynak s utóbb a 
Meiine kormánynak hadügyminisztere volt 
1896—1898-ig s végül Berthelot, a világ­
hírű vegyész, a ki az 1887. évi Goblet mi­
nisztériumban közoktatásügyi s az 1895. évi 
Bourgeois minisztériumban külügyminiszter 
volt.

A szenátusnak háromszáz tagja közül te­
hát csak 293 van olyan, ak.rnek mandá­
tuma választás utián töltetik Le és pedig 
olyképen, hogy minden választás kilencz 
évre szól s a tagok egy harmadrésze min­
den negyedik évben választás alá kerül. 
De három mandátum elhalálozás folytán
megüresedett s így most összesen 103
mandátumra történik a választás.

A szenátusba nem úgy történik a válasz­
tás, mint a képviselőházija. Mert nem álta­
lános választói jog alapján, hanem csak 
egy kis társaság választja a szenátorokat. 
Választói jogosultsága van ugyanis a sze­
nátusi választásoknál a kerület országgyű­
lési képviselőjének, a megyei képviselőtestüle t 
tagjainak, a járási képviselőtestület tagjai­
nak s a községi képviselőtestületből delegált 
tagoknak. Hogy a szenátor! választásnál 
ilyen kevés jogosított van, azt azzal indo­
kolja a franczia alkotmány, hogy ezzel el­
lensúlyozni akarja az általános választói jog 
alapján megválasztott képviseiüházat s mint­
egy konzervativebb színezetet akar biztosí­
tani a szenátusnak.

A most választás alá kerülő szenátorok 
közül 15 konzervatív volt, 19 progresszista 
( azaz ellenzéki) republikánus és 09 kormány- 
párti republikánus. Valószínű, hogy ez a 
számarány nem fog nagy változást szen­
vedni s a szenátus továbbra is megmarad 
a köztársaság védelmezőjének s erős oszlo­
pának.

ÚJDONSÁGOK.

sót a gyászoló család tagjainak pompás, illatos 
friss virágokból kötött koszorúi borítják s tele 
vau az cgc?z ravatalos terem is drágábbnál drá­
gább, szebbnél szebb koszorúval, melyeknek szí­
nes szalagjairól csupa szeretetteljes, hálás köszö­
nő szavakat olvashatni. A kosboruk nagy töme­
géből is kiválik a Neues Pesier Journal szer­
kesztőségének koszorúja, melyek sza'agján 
ezen íölirás: »Szeretett felejlhetlen főszerkesztő­
jének. — A Neues Pester Journal szerkesz őségé.<
Ma telték le koszorúikat a Politisches Volksblatt 
szerkesztősége, a kiadóhivatal, a műszaki sze­
mélyzet. a Budapesti Újságírók Egyesülete, a 
Hírlapírók Nyugdíjintézete, a Bródy Adél gyer­
mekkórház, a/onkivül több fővárosi napilap szer­
kesztősége, a Hungária nyomda, továbbá mind­
azok a jótékony egyesületek, melyeknek az el­
hunyt még életében oly sokat adomá­
nyozott. A temetés holnap, hétfőn dél­
előtt 11 órakor lesz az Alkotmány-utczai 
gyászházból. Az egyház részéről a halotti bú­
csúztatót dr. Kobn Sámuel főrabbi mondja; 
gyászbeszéd lesz a szerkesztőség részéről, azon­
kívül az Újságíró Egyesület részéről Cziklay 
Laios alelnük parentá ja el a halottat s el fogja 
búcsúztatni a Hírlapírók nyugdiiintezete is. A 
temetésen testületileg vesznek részt az uj ágírói 
intézmények tagjai, a jótékony egyesületek s 
képviselteti magát a Magyar Tudományos Aka­
démia is, ahol Bródy a nagy publiczisztikai di- 
iat alapította. A haláleset alkalmából a főrendi­
házra kitűzték a gyaszlobogót.

.— Magyar Isteni tisztelet. A kerepesi-uti 
evangélikus tót templomban tegnap tartották a 
hívők nagyszámának jelenlétében az első rendes 
magyar isteni tiszteletet, mely minden hó első 
vasárnapján meg fog ismétlődni. Bachát Dániel 
uj bányakerületi ev. püspök kezdeményezése volt 
ez. Bachátnak már eddig is nagy érdemei vannak 
a magyarosítás terén, melyet tap ntalosan, de 
faradhatlanul igyekszik előmozdítani.

— Eljegyzés. Aszup-Taki és eörvislyei dr. 
Ilencz Károly országgyűlési kepviseö el legyezte vai 
kelecsényi Kerekes Annusnál, ke ecsen i Kerekes 
Géza földb rtokos és ne e, született udvarhelyi 
Lapp Anna leányát Debieczenben.

— Vasúti baleset. Triesztből jelentik: Ma 
reggel a trieszt—velenczei gyorsvonat Raken 
állomás előtti beleütközött egy kisiklotl teher- 
vonatba. lő teherkocsi összetörött, a gyorsvonat 
mozdonya pedig használhatatlan lett. Az utasok­
ban szerencsére nem esett kár, csak az egyik 
gépész sebesült meg. Négy órai késedelem után 
a gyorsvonat folytatta útját.

A földmiveaek szövetsége. A magyar­

kamara elnöksége s a nagyobb részvény- 
társaságok és ipartelepek igazgatói, a kitün­
tetettek családtagjai cs számos munkás je­
lenlétében adiaát.

2hék Endre kamarai alelnök a következő 
magas színvonalon álló és mély ét zéssel 
elmondott beszéddel nyitotta meg az ün­
nepélyt.

T. Uraim! Kedves munkás barátaim!
Soha szivemből jobban nem fakadt még szó, 

soha igazabban nem cselekedtem még, mint mi­
dőn a Budapesti Kereslted e mi és Iparkamara 
megbízásából a kereskedelemügyi miniszter jutal­
mát kiosztom azoknak, akik több mint két évti­
zed verejtékes munkájával a magyar munkások 
díszeivé lettek s akikben mi mostan 
a munka fogalmát ünnepeljük. Egészsé­
ges fejlődés egy nemzet életében csak 
akkor lehet, hogyha egészséges munkás kezek 
dolgoznak érte. De nem csak a testi egészség, 
hanem az ép oly fontos lelki egészség is kell 
ahhoz, hogy a nemzeti termelés a magyar 
munkáskéz állal előbbre vitessék. Ezt az egész­
séges magyar szivet, ezt a kristálytiszta magyar 
munkáslelkeket ünnepeljük azokban a kitűnő 
munkásokban, akik ma külső formájában talán 
csekély, de belső tartalmában oly nagy jelentő­
ségű jutalmukat veszik el.

A munka megbecsülésének, a munka szeretett­
nek, a munkaadó, s a munkás becsületes együtt­
dolgozásának elő tanúbizonyságai önök kedves 
barátaim, kedves munkástársaim! Mert szilárdan 
hiszem, vallom és hirdetem, hogy az ember ér 
tekét nem a születés, nem a rang, nem a 
vagyon adja meg: hanem az, amit alkotni 

a mit esze és két keze munkájá- 
teremteni képes, hogy nem a szüle­

tési nemesség, hanem a munka nemesség'1 
adja meg az ember értékét. Önök ked­
ves barátaim nemesek voltak a munkában, 
nemesek voltak emberi gondolkozásukban, mikor 
ló és balsorsban egy ránt liiven kitartottak 
munkaadóik melléit és én, ki büszkén val óm 
magamat munká«embernek, élelem egyik legbol­
dogabb perozei közé számítom azt, mikor most 
az ország eiső kereskedelmi és ipartestu elének 
megbízásából önöket üdvözölhetem és áinyujtatom 
önöknek a magas kitüntetéseket. Vegyék ezeket

tud,

üldözzék. A moszkvai jelentések szerint 
megállapították, hogy a papok resztvettek 
a gyári és vasúti munkások forradalmi moz­
galmaiban.

Pétervár, jatt. 7. A Novojo Vremja jelenti 
Libauból: Gróf Szieversz főudvarmesternek 
Vendentől 10 kilométernyire fekvő livlandi 
birtoka lángban áll. Etzy odaküldött kozák- 
csapatnak vissza kellett térni, mert ezrekre 
menő fegyveres tömeg állta el útját.

Pétervár, jan. 7. Odesszában sok anarchistát 
letartóztattak, kiket azzal gyanúsítanak, hogy az 
utóbbi időben bombákat dobtak.

Az amerikaiak Ázsiában.
Washington, jan. 7. (Reuter.) Manilla kö­

zelében két dandár főhadiszállást rendeztek 
be, hogy a tábornokoknak lehetővé tegyék 
hadgyakorlatok megtartását. A hadügyi hi­
vatal elismeri, hogy a kínai helyzet hatás­
sal volt arra az elhatározásra, hogy még 
két ezredet küldjenek a Fülüp-szigetekre. 
Megjegyzik, hogy most nem forog fenn 
semmi, a mi a szükség esetét valószínűvé 
teszi, de most. Kináb.m változás megy végbe 
és lehetséges, hogy az amerikai érdekeknek 
oltalomra lehet szüksége.

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nayymezti-v. f7.

Ma és minden este 
a fényes uj januári műsor.

JLes Melasse
a jeienkor legújabb varié,é-tánezosai.

MoiitreS!
az utolérhetetlen zsonglőr.

Braatz Richard
a létező legjobb idomított kutyacsoport a
kizárólag; kutyákkal 

czimü
előadott „A betörők."

1‘
országi fii dmüveluk országos szövetsége, melynek 
alapszabályait a belügyminiszter nemi égen hagyta 
jóvá, ma tartotta meg Budapes en a akuló köz 
gyűlését. A közgyűlésen 6(3 község 50 küldöttel 
volt képviselve. Mindenekelő't felolvasták gróf 
Batthyány Ervin táviratát, ki Londonból üdvözölte 
a íüldinive-ek közgyűléséi. A közgyűlés távirat­
ban köszönte meg az üdvözlést, egyszersmind a 
fogházban lévő Csizmadia Sándort is táviratilag 
üdvözölte. A délelőtt tanácskozás folyamán meg­
választották a tisztikart. Elnök é Csizmadia Sán­
dort, alelnökké Puchtnger Manót választották 
meg. A közgyűlés azután a szövetség alapszabályait, 
valamint ügykezelési szabályzatát is alapos vita 
árgyává tette, végül elhatározta, hogy a föld- 

rruvesek szervezess érd-kéoen az egész ország­
ban agitácziót fog megindítani.

— Vitriol-dráma. Veszprémből jelentik^ 
hogy a szomszédos Vörösberény községben 
Venzi János föld míves felesége, született Nagy 
Lidia féltékenységből rálesett a szőlőből hazatérő 
Hegedűs Istvánné, szülelett Szahér Lídiára s egy 
tál vitriollal leöntötte. Ilegedüsné arcza a felis- 
mcrhefetlenségig összeérett s kezén is súlyos 
égési sebeket szenvedett. Venzlnet feljelentették a 
bíróságnak.

x A Fodor-fclo vívóterem a Koronaiierczag- 
utcza 3 szám alatt a fővaros legnagyobb s 
I eg .óbban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond forditfatik a gyermek torna és vívására.

x Krajczárból lesz a torint, de mikor a 
forintokat kiadjuk, még is nagyon meg szoktuk 
gondolni, hogy hová tegyük, mit vegyünk rajta. 

A most é'ére állított kérdéseket ennek a ^ j.;i például zsebórát, óra ánczof vagy gyűrűt
akar vásárom: sorra járja az üzleteket, veszte- 

r.ti az idejét s még se talál kedvére va ót. El öl 
az idő vesztegetéstől, fáradságtól megkíméli magnt 
hz, a ki egy levelezőlapon meghozatja Schünvald 
Imre, magyar órásmester ekszeriparos nagy ké­
pes árjegyzékéi, a mit nevezett országvc-rie jó 
hírnévnek örvendő órásmester mindenk nek in­
gyen, bermenlve küld rmg, abból mindenki ki­
választhatja az órái, gyűrűt, ékszert, a mit venni 
óhajt s ha megrendeli, posta fordultával meg­
kapja. S hogy mej lesz vele elégedve, azt az a 
sok száz elismerő levél igazolja, a mit Schönvald 
Imre az ország minden részéből kap naponkint 
becsű etes, pontos és lelkiismeretes 
lésért !

— Sajtóhiba. Vasárnapi számunk vezető 
czikke utolsóelőtti bekezdésének második sorába 
értelemzavaró sajtóhiba csúszott, a mennyiben 
»nemzetnek« helyett »nemzedéknek« olvasandó, 
így helyreigazítva ez a rész a következőképpen 
hangzik:

úgy, mint a nagy magyar társadalom elismerését 
a munkájuk iránt. Legyen ez az önök ne­
mesi okh-vele, amelyet büszkén mulathassanak 
meg fiaiknak és unokáiknak, hogy példát 
vehessenek arról, hogy miként kell igazán dol­
gozni. Adjon az Isten önöknek erőt, kitartást 
az eddigi nyomokon a további munkára, hogy 
hasznúra lehessenek önmaguknak, mindeneklölüit 
pediglen e sokat hányatott szegény magyar ha­
zának. (Általános lelkes éljenzés és taps.)

Ezután Tliók Endre elé járultak a kő­
vetkező kitüntetett munkások és az egybe­
gyűltek lelkes éljenzése mellett átvették 
aranyban Fritz Géza kamarai titkár kezé­
ből a 100 korona jutalmat és a kitüntető 
o levelet, amely díszes, impozáns 
a következőkép szól:

keretben

Elismerő oklevél.
Az Ipari munkában hosszú időn át ki­

írj tett dicséretes tevékenységéért
............................munkást

elismerésem jeléül akarni 'Utalómban része­
sítem és enmk tanúságain jelen elismerő 
levelet részére kiadtam.

Kelt
Vörös László, s. k. 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

SZÍNHÁZ ÍS_ MŰVÉSZÉT.
— Opera. Meyerbeer »Ördög Róbert «-je sok 

éven át pilient az Opera lomtárában. Ma újra 
e.ővettél;. Az uj szereposztásb<m Prevost kap a 
a czimszerepet és Szeneiről-nek jutott Brlram. 
Prevost egyáltalán nem elégített ki, mert egész 
alak dása nem egyéb szánalmas vergődésnél és a 
hamis hangok lánczoiatánal. Nem volt ez her- 
czeg soha életében, ellenben valóságos izgalom­
ban tartja a hallgatóságot értelem nélküli gesz­
tusaival, amelyek mindig valamiféle veszedelmes 
zökkenést és ingadozást je eutenek. Ki ne emlé­
kezne Perotti impozánsán geruális Róberljére. 
Az első felvonásban például, amikor Ró­
bert a játékban e. veszti mindenét, menny1 
tűz, mennyi temperamentum volt a Pe­
rotti előadásában, — mig ma Prevust 
úgy alakította ezt a szerepet, hogy a
közönség valósággal boszankodott. Csak a hiva­
tásos és felbérelt lapso ók zavarták a levegőt 
Szendröi karakter sztikus Bertram volt, aki az 
est folyamán sokszor Leigazolta, hogy zenei 
megbíz hatású;, ban és játékban első sorba helye­
zendő. Hangja is érczesen, friss erőben csengett. 
Vasquez asszony Alice-ja ismert kitűnő szerepe 
a művésznőnek. Kár, hogy utóbbi időben sokszor 
diszlonál és a legexponállabb helyeken elejti a 
főhangot. Igv volt ez legutóbb Fidelióban és 
igv történt ez ma ismét. Sok művészettel énekelt 
Szilágy iné, akinek 1/.a be Baj a sokszor dicsért, 
kiváló mlelligencziáju alakítás. <?• a.

— A »Leányka« próbái. A Népszínházban 
napról napra serényen folynak Verő György 
»Leányka« czimü uj operettjenek próbái. Még a 
tegnapi ünnepen és a mai vasárnapon se tartot­
tak pihenő a buzgó művészek. Fedák Sári lel­
kesed se fe vil anyozza kollégáit is. A szerző, a 
ki néhány nap óta Becsből Budapestre érkezeti. 
, agv örömmel vesz részt a darabjának lő- 
prói.áin.

— Vendégszereplés. E héten, január 9-ikén 
és 10-ikén a Zöldi-nővérek: E za és \ i ma ven­
dig szerepei nek Pécséit Kövesy szintér.-ulatánai. 
Kedden Zöldi Vilma a Színművészeti Akadémia 
növendéke a PiEangócsatanak Rúzsika szerepeben 
lép fel. A második vend.-gfellépésriek érdekessé* 
get emeim főj]a az, hogy Főit, a mely ti-ztit-ban 
együtt lép fel Zö di Elza, ki újévtől fogva a 
Nemzeti S inliáz ösztöndíjas tagja és Zöldi Vilma. 
Az előbbi Maliidét, az utóbbi Enriquétát játszsza

némajátékban.

^ SCI. 1ST
Linke Pál kitűnő opere'tje.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
evigányzenekara hangvers nvez.

ldgv.yj.bb szabadalmazott 
a ez el belső szerkezettel, £ iL 

rm ívnek hangjut, hangtar-
tusát más gyártmány meg jpCB? '*?*.'*sem küzelirheti, teljes jót- ftí. aíJ' .-3 " j?-észletfue csre is >̂'*£"r A
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rfíirT* i,íÍÍ ■ *' . JR

állással
kaphatók. Harmoniumok európai és amerik-ú tend v 

szer, legjobbak. Hege-tűk, 
han.ionikák fuvolák, czite’ g rák stb., kitűnő húrok. Ja. 
vitások. Minden saját k *. 
szitrruny $ jótállássá!. Á' 
jég zéket kívánatra ingyen 
küld Mogyoróssy Gyula 
gyar kir. szabad aim. bar,fi­tz ergyár Budapest, Vili., 
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nemzedéknek kell megoldania, mert a harcz-
ban már messze kellett mennünk, mert elölről
ismét és ismét nem kezdhetjük!«
— Gróf Tisza István Kolozsvárt Gróf 

Tisza István, mint tudjuk, már évek óta nagy­
foka isctnásban szenved. Baja eilen mindeddig 
hasztalan keresett gyógyulást. E napokban sógora 
gróf Bethlen Pál birtokáról, Bethlenből Kolozs- 
váira utazott, ahol a belgyógyászati klinikán dr. 
Purjesz Zsigmicd egyetemi tanár orvosi taná­
csát kérte ki. A volt miniszterelnök tegnap a 
déli gyorsvonattal utazott tovább Kolozsvárról 
Gesztre.

— Bródy Zsigmond halála. Bródy Zsig- 
mond főrendnek, a kivaló pubhezistának halála 
rendkívül nagy részvétet keltett nemcsak itthon, 
de a külföldön is. A gyászoló család tagjaihoz, 
valamint a Neues Pester Journal szerkesztőségé­
hez százával érkeznek a kondoleáió táviratok és 
levelek. Legelsőbben fejezték ki részvétüket az 
elhunyt régi barátai báró Dóczy Lajos és Kónyi 
Manó, továbbá Hegedűs Sándor titkos tanácsos, 
Sturm Albert szerkesztő, valamint Márkus József 
főpolgármester, Beksics Gusztáv és Bérezik Ár­
pád miniszteri tanácsosok is. Ma érkezett meg 
a Budapesti Újságírók Egyesületének, a Hírlap­
írók Nyugdíjintézetének, a Bródy Adél gyermek- 
kórháznak, a fővárosi hirlapkiadóhivata'i tiszt­
viselők segély egyesületének részvétirata; levélben 
fejezte ki részvétet az összes fővárosi napilap szer­
kesztősége, távirati utón a becsi és berlini la­
pok szerkesztőségei, a bécsi Concordia Újságíró 
egyesület és rendkívül sok neves külföldi iró és 
binapiró. A szerkesztőség tagjai Sipos lgnácz 
helyettes főszerkesztővel, a nyomda személyzete 
p dig Tsciiuschegg fómetörrel testületileg jelen­
tek meg a gyászo ó családnál részvétükét kife­
jezni.

A ravatalt az elhunyt A kolmány-ulcza 18. 
szám alatti pa »tájának első emeletén lévő laká­
sán állítottak fői. A temetésre a ravatalos termet 
és az ahhoz vezető utat gyászpompaba 
boritot ák és gazdagon ékesítették délszaki növé­
nyekkel. Ravatalos teremmé az e hunyt hálószo­
báját alakították at. Díszes menyezet alatt, pálmák, 
babérfák és más virágoktól övezve, fekete lepel el 
borított koporsóban nyugszik a halott. A kopor-

kidzulga-

GYÁSZBOVAT.
Özv. Hofer Károlyné 56 éves korában Tren- 

csénben hirtelen elhunyt.
Stelczer Gyula trencséni házbirtokos, tör­

vényhatósági es városi képviselő, 74 éves kora- 
jjan Trencsénben meghall.

Mnnkásüanepély a kamarában.
A munka megbecsülésének szép ünnepe 

folyt le ma délelőtt a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara dísztermében. A 
gazdáikat, az állandó és tisztességes kenye­
ret megbecsülő komoly munkások nyerték 
el a nagy társadalom és az intéző körök 
elismerését, száz-száz korona pénzjutalom­
ban és díszes elismerő oklevélben. E külső 
jutalmi jelek azonban sokkal kisebb jelentő­
segünk annál a nagy erkölcsi jutalomnál, a 
melyeket ez az ünnepély képvisel. Mert 
valóban nagy és nemes dolog az, midőn 
akad egy ecész gárdája azoknak a munká­
soknak, a kik ma is — mikor a nemzetközi 
izgatok megmételyezik a régi maeyar mun- 
kas-tradicziókat — éveken át hivek marad­
nak ahhoz a kenyérhez, a mely nékik tisz­
tességes megélhetést biztosit, de azért saját 
érdekeik mellett mindenkor szivükön viselik 
a munkaadóknak is az érdekeit is.

A kereskedelemügyi miniszter által a 20 
évnél tovább egy helyben szolgáló munká­
sok számára alapított dijakat lilék Endre 
kamarai alelnök nagy és előkelő közönség, a

Brassai János vasluró, aki Ganz és társa ezek­
nél 37 év óta dolgozik, Schégl Ferencz rúzmii- 
ve?, a Reichel és Heiszer-czég munkása 37 év 
óla, Climits Gyula, a Concordia-gőzmalomnak 3t 
év óla munkása, Juhász Ferencz káüársfgéd 
Linzer Károly és fia czégnél (37 év), Gutmeier 
József molnár a kecskeméti gazdasági gőzma­
lomban (31 év), Schwarz Bernét szeszfőző 
Krausz-léle szeszgyárban (31 év), Bo/sidár Ig- 
nácz s/appanos Hutter József czégnél (.30 év), 
Jánosán János lakatos Ganz és társánál (28 év), 
Tó'h Mihály ács a D inubius gépgyárban (28 ev), 
Waclita Ferencz bádogos Benes Ferencinél (27 év 
Rucskay István könyvkötő Czettel és Deutsch czégnél 
(24 év). Máthé LásdóczipészBende János kecskeméti 
mesternél (23 év), Mozer János asztalos Schmid 
és Császár czégnél (23 év), László Sándor rnoinár 
a Misko'czy Testvérek-féle gőzmalomban Szabad­
szállás (22 óv) és Weichert Károly asztalos a 
Gizella-gőzmalomban (20 év).

A kiosztás végeztével Thék Endre néhány 
buzdító szót intézett a munkásokhoz és a 
megjelent közönséghez, hangsúlyozván azt. 
hogy a magyar közgazdaság nagygya csak 
úgy lehet, ha munkás és munkaadó és a 
nagy társadalom egymást megértve váll­
vetve dolgozik magyar nemzeti gazdaság 
fejlesztésén.

Ezután a diszülést bezárta és a közönség 
lelles hangu atban oszlott szét.

TÁVIRATOK.
A helyzet Oroszországban.

Pétervár, jan 7. A No»oje Vremjának jelen 
tik Libauból, hogy az úgynevezett egyesült szo- 
czá'ista bizott-ág a tőzsdetanácsot és a város' 
dumát felszólította, hogy a sztrájkoló munkások 
ellátására szükséges összeget utalják ki, mer1 
ellenkező esetben lerombolják és felégetik a 
gyárakat.

Pétervár, jan. 7. A szent szinódus elren­
delte, hogy azokat a papokat, a kik a za­
vargások alatt a kormány intézkedéseit tör­
vényellenes világításba mutatták be híveik­
nek, állásuktól mozdit=ák cl c= hirósáeilac

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó RéBZVénytársaBág.

Igazgató : ERDŐS ARMAND.
■■■iw mm ————hjmsiiw*»—^

SZÍNHÁZAK és) JULATSAGOK.
Héttő, január ö\

-c

A modern f >. techi. í a If.-nug 
vivmauya. T-ije-tn f gU‘*.!k íjiüknél, 
kiknek egyet • n . aj at foguk vr / 
gvokeriik nine« már > száj tv: i* nary- 
szer. on íIkaimazható ru . ií v v 
eg; ébli mt r’.f . e erő«ilé- uéli-itl 
e rápásia kitűnőek. N m j 1 liiő 
mtidarabulta’ «dc5- n átal > „ í ok.
A >Z .b. 8Z& * :viht9 r.rir.üii h.Mf vé* 

kamrás fogeo 7 államban van '2abadfJm .* v>. 6 el 7: e:; 1.2 
úremme kit íl!etvt*. — iG évi jót,vi 211

Gntiermuíh Liisos ****£vi
J í a. ( a egyed ■ .1 kwa * : jo.

Budapest, VI!. Barose>tér 20= I. em. 3
Csak «i v.:lasrbélyeggé el.atoit levelekre f* lei* k.

— - Kérem a cz nve é« a tc^camr- f'g\ el: 111 —

ELSŐ ALFÖLDI C9GM8GYÁH R.-T. 
SZSSZF1N0M1TÖGYÁR KECSKEMÉTEN

■ A JANIJA:

íöif-cöiaeQ1 0

M. KIP. 0PERAHAZ.

Nincs előadás.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

I 7-8Gül-Baba. I,

Éneke? bohú.-at 3 f-lvo 
vun. Irta Martos Ferencz. 
Zen jót szerzete Iln.-zka J. 
GUI Lat)» Németh
Leila Kazal B ri
Gábor diák Sz. ntgyurgyi
Czigány Szikla..
Z.ilciktilGm r.al.n B*
l uiim^j ícleeógei s^'Pcdi h. 
Zaida. j Fábián

magyar színház

A legvitézebb
huszar.

7o8

Énekes játék 3 íőlvonásbr.n. 
Irta Manos Kerenc?, zenéjét 

szerzett« Jakobi Viktor.Személyek :
Simortyi József Káthonyi
D -ry i kanitá- B. Szabó
Ac z 1 f nyuk Gireth
Majtényi t főhad Csfge 
Lusztii.szkyf nigyokMarosi 
Apagyi i hadna- Súlyom
Zelenay { gyök Du y _
Krupszky, káplár Ivnnyi 
Gyuri Ferenci/
Becsky, közhuezár Szabó 
Juventus n Szabó J,
kgy huszár Sajó
Kiverolles vikomt Taliián A 
Bresseau polgárm B «ross
Jegyző Sági

URANIA.

A bácskaial

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Téli rege. |ur:ikor

Szinj’ték 5 felvonásban, 
ír a Shake-jieare. Fotdi- 

lotta Arany László.

VÍGSZÍNHÁZ.

Dorrit kis- I X/„Q
asszony.j «rJo

Vígjáték J fíjvonasban. irta 
Schönthan Fcrncz Fordifotta

Tímár Szaniazió.

Személyek:
Dorrit William 
Tip. a fia 
Amy ) út,,,: Fanny) leanya‘ 
Clenrium Arthur

ne?cdB$ 
Papp M. Vars 1 nyi 
Hegedűsné 
Góth

Lady Ines Sparkler Góthné 
b. Georges Sparkler Szerémy 
A he rezeg Fenyvesi
A fogházigazgotó Balassa

NÉPSZÍNHÁZ.

Üdvöske |7,8
órakor

Operett 3 felvonásban. írták 
A Duru és H Clnvot. F..rdi 
tolta Rákosi Jenő. Zenéje 

szerzetté E. Audran.

XVII Loran
Fiametta
Fritellini
Kokko
Pippo
Bettina
Matheo
Parafante

Kovács
Led.ifszky G.
Pazmán
Kis
Ra.kó
Ki.mlós1
Újvári
Delli

J0‘

Jéfjlikör.
11

0

Mindenütt kapható.

48 = likőr
hrt-Mlnir ke-seiü

és toá-
ffiteesÉÁU U

Miadunütt haplia.ó.

Pénzkölcsönt
búd p»sti és környékbeli házakra telkekre, 
zes-kre, őrökség-kre, vidéki földbirtokoxra. Tiszt­
viselő tó c önöket 5—15 évi emoi 
személy hitelt minden állása egyénnek 
nelaül is. O Csó kam«t mellett me-jUsvő drága köl­

csönöket konverlálo-k.

Várady bznxirQda Kerepesi uí 62. sz.
Valaezbélyeg. Díjazás utólag. lö*

! Ne muteza el a kedrezö alkalmat!
■ fiealf Gráf Adolfnál 09 P|
^ vuU.il K I n * L Y-U T ez A 
Divatkelmék hihetetlen otceóe.

14i I cm. angol kelme méterje űő kt. Nyo- 
mof franczia cynpiu funnioK mé erje 
55—65 kr. Mosó uelainek 21 kr. Fran- gj'J 
ezta deiain 48 r. Hi nzelt selyem ba- f!í,ss 
tiszt biovsok 85 kr. Hímveit posztó blou- 
sok 1 fri 50 kr.-iói teljeüb. Fekete női di­
vatke mék, 50 kr.-iól toiiehb. 6 személyes 
tiszta .en késztet 2 írt: 75 ^r. 1 vég 14 
méter % lepedő vászon ti frt. 40 kr.

Fióküzlet: Egyetem-utcza 2
203

rém
m
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Ocnlárinm,

Kossuth Lajos-utcza 15 sz. alatt 
Kellő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelese. Pápaszemek és orr- 
csiptctők 3 kor.-tói feljebb. 938

Ügynökök,
melyek törvényesen 
engetiéSyezrett sors­
jegyek einti . sáusil 
foglaikcszRÍ a arcnak 
a ine'íiyei najs 
10—20 koronát ke 
resni lehet, küldjék 
ajánlatukat töposta 
postafidk 237. Buda­
pest. 52333

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUAR 8. ... ... . »-« » jw-fiwra«»..- —

Urasági

adok, vesiek teljes lak- 
I Dere: dezéseket. Óriás 
válaszlék bronz csii 
iáro ban, angol 

j bőrgarnitúrákban 
iikozná a aktiak 8-ózbuioroiiuan, k e i e 11
eíjíyel naponta s szőnyegekben, diszmü- 

j| tárgyakban.

Tp>

előállításához küld

=3
legiinomabb y:

utasítást

vVfmamaveca

Budapest, VII B. 
i Be hány utcza 5.

SfSjr. ;

KOCH-féle téli felszerelés urak részére.

j

Záiogczéúulákat,
törött aranyat, e/üsLőt, ré­
giségeket. briliáns, gye- 
naánt ékszereket veszek.
Lőwy P. utódt, Goldslein, 
órás, ékszerüzlet. Mnzeum- 
körut 21. Olcsó karácsonyi 
ajándékok. 259

Polgári iskolai,
reáliskolai és gimnáziumi vízs* j * .
gakra legrövidebb idő alatt leg*j mele:* Széle 3 kettős 
jobb sikerrel előkészít „Tanár1 
Budapest, Csöinöri-ut 9., sz. lH 
emelet 2. szám. 890

5 Írtért
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u.
4 b. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék,, — .
srürke va^v barna, aneol és deszka raktárnak, vág} 
gyapjúszövetet. 22G bármily má . ipartelepne

alkaimas. Lrí erezhetni 
Nagykárolyban Csipkés 

András tulajdonossal. 41/

1 Nagy „
í Bpest, 5V. tijsilág 
atc.na 27.Kapubej árai

Egész házban
Telefon 17-77. szám.

Eladó
seriér. hizlalda! Nagyká­
rolyban a sziiagysági vas- 
uivona - és a szatmári 
állami köves ut mentén 
levő 1000 sertés bsáliilí» 
sra alkalmas hizlaló te­
lep 100 méter hosszú 9 

'esz-
kával padlások magiárral, 
4 darab kettős góréval 
4000 mélermázsa csöves 
tengerinek; egy kitűnő 
karban lévő „Tajcsik“ féle 
sertés mázsáiéval, iparvá­
gány- és serlés rakodóval 
két (össze :en 6 szobás) 
épülettel szabadkézből el 

"i adó. A telep termény- fa-

mmm
■r-L±J.

Szab, sérvköiöx biztos sikerre
egyoldalú 5—10 us kétol/ialu 12—20 kor., legjobb minőség.

Óvszerek, eredeti franczia gyártmány
liítllnilyag turzatja C-10 K.. g.i.umi »vizer tm-;.atja 4-8 K. 
()• "cluaiv“ nch.-arium orvu-i n’iidejeire du rabja 15 korona. 
Mülábak, hahkötök, fMir.mi-kaf: nyák t ~ az <>->•'es betega.- 
polási cziLi'ck a legjutunyo-itljb árak m(illett kaphatóit.

orvos-sebészi 
műszeré-zek,

Egy férfi télikabát, vagy 
j * átmeneti őszi felöltő,
11 egy divatos férfi-öltöny, 

-- ' Jegy „ téli nadrág, 
egy , mellény, 
egy pár angol bokavédő, 

Iáit: Bi^lr.ágtarló selyemből 
összesen csak"

arsa

az EGYETÉRTÉS előfizetőinek
3 1$: o T* o n o.

= negyedévenként az
r

Budapest, IV., Ifi agyar- utcza I.

Sorrá egy tulaj d d nos
*56$- a teljes naoi árat köpj a nalam
SORSJEGYEIÉRT.

f: Í]

Eladunk és veszünk

Árverésről
urasági bútorok, ebédlő-, 
hálószoba, könyvszekrény,
Íróasztal, szalongarnitura, 
perzsaszőnyeg légszcsz- r;,jraimi iíte.áseken (s be- 

csiilár, fo'c.ek, tükrük e - raktározott uras! gi buto- 
adok Fű d 3 bulortelep, roiiati úgymint teljes lak- 
Budapest, VII., Kertész-: berendezéseket, angol bőr- 
uicza 43. Király-utcza saj- tutorokat, mahagóni és

rézbu oro at, perzsa- és 
smyma-szöcyeg h-t, füg­
gönyöket, ol íjtesiményc- ; 
két, anliq ie tárgyakat, gáz 

és Villamos-csillárokat.

ßpoaz Sándor és Tea

F.rzCbct sorsj-gyre
Jósziv ,,
Magy.vör. t ,,Osztr. ,, „ „
Olasz ,, ,, ,,
Bazilika ,,

"

.... ci az el
Kéi f, zálog

jegy vagy rcszleliv beküldésit.
FLÉíSSIG bankház
Buílancst. Erzsíhcí- ii.ul 2.

m

:.j

(Ezen tárgyak egyenkiut is kaphatók!
i Fenti ezikkek divatos és tartós, 
lelkész itéseért szavatolunk, fe- 

ülraulhatlan versenyképessé­
gűnket ezzel is bizonyítjuk.

i Postai rendelésnél elegendő a mell- 
bőség mértékének közlése.

Testvérek
Budapest leg- gy 
nagyobb férfi-. 6 § f „ m 
fiú-, gyermek- I |1
ruha aruház tiKiroly-körit “v*§

Pontos c-ziiíire ügyelni sziYeskeöjéii
. ________ $ tí.P'é*

1X5? I IM'J.

Uj köntösben a legszebb és legjobb 
politikai és társadalmi éiczlap.

’ Bsr, Linek, Jeney. Pál Hugó
és számos elsőrendű rajzoló 

művészünk képeivel.

kan.

NevelcnSket,
gyarmekkartéeznekat boa- 
neohat és kuiönield tar;- -----------------
erőket elhelyez Kietsehne Budapest, Gyár-utca- 2. I. 
Csrsoa Anna Budapest ; em. (Király utcza sarkán ) 
Erszátet kőrút 52. 660 Telefon 14—09. 821

r ■!.••• ■ .i.ve-:. rrMr.TJEtfC”
I 8 »pe • au • ■ n ■ 1 «*et*d

■ gazdag tapasztalatai alapján, mc:y< ct a kór • | 
húgyszervi e bujakóros osztályai va u iuu ,o ^ 

tiizs alatt számos évvn át szerzett ___ 8

r?
W

rl
I - - KÖNYVTÁRÁNAK

Férfiöltönyt
készitsk finom kivitelben1 
mértéi után 25 soroná« 
ért. valódi gyapjúszövet-1 
böl Lichtmann Sándor I 

szabómester. Budapest. I 
Rrsttenbiller-utcza 4 b. Vi— I 
dékre minták bérmentve. I

m

Burgonyát, vajät,
méze', baromfi!, pyümuS- 

, hagymát, m n i 
mennyiségben veszünk, ér­
tékesítünk és eladunk. So.i.-
lú Oszkár és Társa Zö.d - 
u cza 38. szám. lOk

Sz> iö és borsiad .S. Használt és uj
Saját termi sü kitűnő vi- 
sontahegvi boraimat eláru­
sítom literenkint 40 fillér­
ért. 50 Ikertől icijebb. 
Legnemeíebb fajú c cme- 

gesző.öt fagymentesen 
csomagolva 5 kilonhint 5 
koronáért: Müller J. szöi- 
lőtelep-, Gyöngyös. 4920

összes rendszerűek, sok- 
ez.oro itók fizetési kedvez­
ményekkel is Würzburger 
és Tartana!. Budapest. i\., 
U,viiág-u. 19(21 4909

■ em a mss W W"% W •?ha Ä IS ¥ b -et I ir NI rü \ 1,5uí e&íy LvJ v* tó mb eíve M

speczialista nemi bajokban, 
jemerlit, kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít MrmeW regi *3 makacs

lsásr*yt> B» to U ö ‘uj © tg yj *3 *
(hugi c3öfoly-Gt seb.bet, eyphUlst otb.)

ülmpotentiát (férfiúi f!yangeség)K
1 még idősebbeknél is meglepő credménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
8 Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
I Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
I Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
I Büdapsstin, Erzsébet- körnt 12. szám íélemelet. |
‘^Bejárát a lópcsőnöl. Külön várótermek
mSSBKZ

>BS!

i i*2EgíZE=fé§e
I szab. robbanásmentes SjE 
’ Kannákat, tartályokat 8 

és hordókat gyárt és iiS 
szállít |j®

Magyar Fómiemezipar $ ú
Rész

Németnek Bees; lagyamak Pécs T |
Héikö’özhM^n mindenkinek!

Testi és lelki 
élete,
egyéni és faji 
sajátságai.

E
Részv.-Társ. Budipe ', V:i 
VII., Gizclla-ut 51—53. j::.j

sa
U §j !l|

zongoraiiétel ;|
rövi'l Win<ihofer-Kerii 11' 
kiváló mesterek gyárt- ■<. 
mányai olcsón, eladók.
Uj zongora egész rö-^ 
vid 260 írt. pianino'»d 

180 frt. 5

R(B El'éí <5*7 ■£
hangszer-telepén.

Bcdripest, K5rály»tst-|g

Áf
, y .)

->V.(

Ki-
váló

finom és erős, pontosan jaró
Efeye lőcs,
zsebóra, mely egs’uttal ponto 

és Iiantzos ébresztő is.
Nikkel tokban 19 kor. 
oxydált tokban 24 „ 
v cLüui tok van 30 ,i
Kz.cn ébresztő órákat külö- 
nöácn azoknak figyelmébe _ 
ajátüom, akiknek időhöz ki - r 
tölt liontos teendőik vannak 

'5?;.' . , n!\ano mii , a l.ik pon-
~ / z ’ .. z to-sághuz vamviic szokva.

Vadászol , mernói. , g ...uaszok. valamint utazásoknál na­
gyon czólszerü és nélkulozheteUen. Nagy képes árjegyzéket

bérmentve küld:

... . n,x -. I

Bmr®<i.<y r SCS

cn
I<

A

V

XX

/

\

magyar órásmester és ékszergyáros. S
Koczkazat kizárva! Ním tetsző rí a pénz vissza; |j

cza tizáivs. 7vj ]
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Most
ieiant
meg
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• kun*

„ve 1 JS{\
i r- lx \\ K <á,f\ \\ i Xj

470 szöveg- 
képpel és 
39 műm2Í- 
léklett el.

■""■ve. -?í;íx , ■>. h-j8

N":

iziin alatt T* , u©nc7

KIADJA
^..RTHCnAEUn'’
omomfAi es nyorADAí

RTRR5ULAT.

SZETUCE SITIK

P.LEXfltiDER BBRttRT 
LCMHOSStKf'UHÁU

470 szöveg- 
képpel és 
39 mű mel­
lékletiéi-

AZ €MB€R című mű faptalma: Ára diszkötésben 24korona.

j /%r**&6*~¥\ *- ■ 'y* :

>>■ ' '
/ .. .:t| -•.•»n

1 Soítan Bevezető..............................Irta Leiihossók Mihály.

y ■
M Vjí. tk T)k

országgyiücsi kipviseiö áiiaia-105 feltűnést keltett po i-1 Az ember származása és helye a természetben, 
tikaimuaKája. \\ hta .. Gorka Sándor.

ttr. alarms tanulmány útin irt mii megdönthetet­
len érv lekéi mulat rá arra az u!ra, 

fii ízetlen.eg szs minden 
telepíthető.

meiyeu haladva az 
izében nemzeties uj

Magyaror izág
Ä$»a 2 komái a.

Postai szátíüldá iáéi 2 kor, 10 fill.
Kiadita és kapható a
RÍ— ni

)) palién Magyarország“
X..: hirlaptciadóvállalatnái

Budapäst, VII, Erzsébat-kirut 50. szám-
A mii ára podautalványny íl, vagy bélyegeben küld— 

helő a »Független Magyarország« kiadóhikvatalához.

Az emberi test szerkezete és működése.
Irta .. Pékár Mihály.

A szellemi munka természete. Irta Ranschburg Pál. 
Az ember faji sajátságai. Irta Semayer Vilibald. 
Betegség és egészség. Védekezés a betegségek 

ellen. Hogyan éljünk. Irta Dalmady Zoltán.
A lelki életről....................Irta Alexander Bernát.
A lelki élet abnormitásai. Irta Ranschburg Pál.

Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

A MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁNAK
további kötetei félévi idő­
közökben jelennek meg.

A Műveltség Könyvtárának részletes prospek- 
tusát kívánatra szívesen küldi az „Athenaeum“ 
irodalmi és nyomdai részvénytársulat könyv­
kiadó-osztálya Budapest, VII., Kerepesi-út 54.

sa
Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Kurzweil János és Tsa festékevei

BUDA:
SZER K

BUDAPEST,: V .
Telsí-ij

kéziratokat : 
CSAK BÉRMi :;tk-

elöfi:
Vidékre post, .
Egy évre.... 40 .. 
Egy fél évre.. .2 ■

Külföldre
Franczia Olasz
i- ■■

valamint amaz - . -. 
zödeshez lartozn

Egy s;

Tiszte ette! 
két. hostyl 
nál az elöl 
lehetőleg 
gondoske 
déae ionná

tehát

ve

szí

an

IS!)

csolyájál

közt cső 
lehetett
Van-e < 
elölt is, 
játszh;:!'
ők az un

V
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